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Тэўтонскі ордэн моцна паўплываў на гістарычны лёс 
Беларусі. Самыя цесныя адносіны з ім у Вялікага кня- 
ства Літоўскага пачаліся з 80-х гадоў 14 ст. і працяг- 
валіся больш за стагоддзе, да пачатку 15 ст. Гэтыя ад- 
носіны нельга назваць добрасуседскімі. Хутчэй мела 
месца зацятая барацьба, у якой абодва бакі адстойвалі 
свае жыццёвыя інтарэсы.

Мы ніколькі не сумняваемся, што справядлівасць у 
гэтай амаль безупыннай вайне была на баку нашых про- 
дкаў. Прышэльцамі і захопнікамі з’яўляліся ўсё ж ры- 
цары ордэна — амаль выключна ўсе нсмцы, адкуль і 
назва ордэна — Тэўтонскі. Цяжка нават уявіць сабе, 
колькі жыццяў, намаганняў, матэрыяльных высілкаў 
каштавала гэтая жорсткая барацьба.

У ёй гартавалася беларуская дзяржаўнасць. Пад паг- 
розай знешняй небяспекі вакол беларускага ядра ўсё 
цясней гуртаваліся землі былой Кіеўскай Русі, Аўк- 
штайтыі ды Жмудзі. У прускіх суседзяў было чаму па- 
вучыцца і нашыя продкі скарысталі такую магчымасць. 
Новыя будаўнічыя традыцыі і прыёмы (готыка), матэ- 
рыялы (вялікапамерная цэгла, дахоўка) і шмат што яш- 
чэ прыйшло да нас праз ордэнскую дзяржаву.

У барацьбе з лепшай еўрапейскай арміяй фармі- 
равалася і набірала моцы беларускае прафесійнае вой- 
ска, якое затым доўга паспяхова стрымлівала націск з 
усходу.

Цікавы сам феномен Тэўтонскага ордэна. Гэта уні- 
кальная ў гісторыі з’ява, калі духоўна-рыцарскае аб’яд- 
нанне стварыла магутную дзяржаву, якая займала важ- 
нейшае месца ў тагачаснай Усходняй і Цэнтральнай 
Еўропе.

Наша праца — аб гісторыі Тэўтонскага ордэна ад са- 
мых яго пачаткаў да Грунвальдскай бітвы, з якой па- 
чаўся паступовы заняпад ордэнскай дзяржавы.



СТВАРЭННЕ I УСТРОП 
ОРДЭНА БРАТО9-РЫЦАРА9 
ТЭЎТОНСКАГА ДОМУ 
ДЗЕВЫ МАРкІІ 
9 ЕРУСАЛІМЕ

Найвялікшы ўздым магутнасці 
Тэўтонскага ордэна адбыўся ў 14 — 
пачатку 15 ст. на землях старажыт- 
най Прусіі. Аднак пачаткі гэтага 
цікавейшага сярэднявечнага ду- 
хоўна-рыцарскага аб’яднання і ў 
часе і ў прасторы ляжаць далёка ад 
часоў і мясцін яго росквіту.

Ордэн абудзіўся да жыцця на 
зямлі Палестыны ў 12 ст. пад час 
разгару крыжовых войнаў, калі 
амаль безупынныя баі крыжакоў з 
мусульманамі ішлі з пераменным 
поспехам. Пачатковая яго гісторыя 
даволі цьмяная і шмат у чым леген- 
дарная. Відавочна, правобразам ор- 
дэна можна лічыць аб’яднанне ва- 
кол шпіталю ў Ерусаліме, узнікшае 
каля 1129 г. Адзін немец, які разам 
з жонкай асеў у Ерусаліме пасля за- 
ваявання горада крыжакамі, лачаў 
прымаць у свой дом убогіх і хворых 
суайчыннікаў. Хворых было шмат, 
бо мясцовы клімат стаўся нязвык- 
лым і цяжкім для выхадцаў з Гер- 
маніі. Пазней гэты добры чалавек 
(імя яго невядомае) сваім коштам 
збудаваў шпіталь і пры ім капліцу ў 
імя Дзевы Марыі. Жонка дабра- 
чынніка заснавала асобны жаночы 
шпіталь. У гэтых людзей з’явіліся 
паслядоўнікі. Многія немцы ахвяра- 
валі сродкі на карысць шпіталю і 
працавалі ў ім. Былі сярод іх рыца- 
ры і шляхта. Яны прымалі ўдзел у 
доглядзе за хворымі і адначасова ва- 
явалі. Так пры шпіталі ўтварылася 

рыцарскае аб’яднанне. Яно ўзяло 
сабе за ўзор статуты ўжо існуючых 
ордэнаў іанітаў1 і тампліераў2.

^Ордэн іанітаў узнік у Ерусаліме пры шпіталі і капліцы Яна Хрысціцеля ў 11 ст. Пазней 
вядомы як Мальтыйскі ордэн.

2
Ордэн тампліераў з’явіўся ў 1128 г. у Палестыне. Меў мэтай абарону пілігрымаў з Еўропы 

ад нападаў мусульманаў і разбойнікаў.

Пад час ваеннай выправы сябры 
шпітальнай суполкі дзяліліся на 
дзве часткі: старыя, калекі заста- 
валіся на паслугах шпіталю, а баяз- 
дольныя ішлі ў паход. Такая пад- 
войная служба дала ім назву 
шпітальных братоў і рыцараў Дзевы 
Марыі — па назве шпітальнай 
капліцы. У новага аб’яднання хутка 
ўзніклі нейкія непаразуменні з ор- 
дэнам іанітаў — рыцары Дзевы Ма- 
рыі нейкі час падпарадкоўваліся 
вялікаму магістру іанітаў.

Афіцыйнае ўтварэнне ордэна ад- 
былося на шэсць дзесяткаў год паз- 
ней, у 1190 г., пад час аблогі крыжа- 
камі Акры — горада на ўзбярэжжы 
Міжземнага мора. Хрысціяне тады 
мелі шмат нягодаў ад голаду і хва- 
роб. I вось некалькі немцаў з Брэме- 
на і Любека зрабілі з карабельных 
ветразяў палатку, сабралі ў ёй хво- 
рых, параненых і даглядалі іх. У гэ- 
тай дабрачыннай справе прынялі 
ўдзел і нямецкія рыцары, адначасо- 
ва спаўняючы вайсковую службу. 
Відавочна, да іх далучыліся і шпі- 
тальныя браты, якія пакінулі заня- 
ты мусульманамі Ерусалім. Швабскі 
князь Фрыдрых, застаўшыся права- 
дыром нямецкіх крыжакоў пасля 
смерці Фрыдрыха Барбаросы, прыняў 
гэтую справу пад сваю апеку.

4



Ён задумаў на’ яе аснове стварыць 
асобны рыцарскі ордэн. Энергічна 
ўзяўшыся за справу, князь сабраў 
большую частку свецкіх і духоўных 
паноў, быўшых у Палестыне, у тым 
ліку вялікіх магістраў іанітаў і 
тампліераў. Сход адобрыў ідэю і вы- 
рашыў скласці статут новага ордэна 
на аснове іаніцкага і тампліерскага. 
Ад іанітаў узяць тое, што тычыць до- 
гляду хворых, ад тампліераў — ваен- 
ныя абавязкі. Такім чынам, Тэў- 
тонскі ордэн з самага пачатку стаў 
духоўна-рыцарскім у адрозненне ад 
папярэднікаў, першы з каторых — 
ордэн св. Яна спачатку быў толькі 
шпітальным, а другі (тампліераў) 
увогуле шпітальным не быў.

У хуткім часе папа рымскі за- 
цвердзіў статут новага ордэна. Папа 
ўпаўнаважыў ерусалімскага патры- 
ярха надаць сябрам новага аб’яднан- 
ня белую расу з чорным крыжам у 
якасці іх асаблівага адзення і прыз- 
начыць ім Тэўтонскі шпіталь Дзевы 
Марыі ў Ерусаліме. Германскі 
імператар у сваю чаргу ўпаўнаважыў 
ерусалімскага караля і Фрыдрыха 
Швабскага да зацвярджэння ордэна, 
апяразвання1 першых рыцараў і над- 
ання ім права прымаць у ордэн новых 
сяброў, прычым толькі са шляхты 
даўняга роду.

I вось перад князямі сталі 40 ча- 
лавек са старых шляхетных родаў і, 
укленчыўшы, прасілі аб прыняцці ў 
новы ордэн. Ерусалімскі кароль апе- 
разаў пасам першага рыцара, Фрыд- 
рых Швабскі другога, іншыя князі 
наступных. Затым новыя рыцары 
сталі на калені і прынялі шлюбы. 
Патрыярх надаў ім Ерусалімскі шпі- 
таль і імя: браты-рыцары Тэўтон- 
скага дому Дзевы Марыі ў Еруса- 
ліме.

Кароль ад імя імператара заклі- 
каў быць сапраўднымі рыцарамі, 
паўставаць на абарону Святой зямлі 
і ўсіх хрысціянскіх земляў супраць 
ворагаў веры, падтрымліваць і ба- 

раніць касцёл, духоўных, удоваў, 
сірот і ўбогіх. Пасля сканчэння аб- 
раду кароль, швабскі князь і іншыя 
абралі з 40 рыцараў першага магіст- 
ра і надалі яму ўсе землі, якія зда- 
будзе ў няверных.

У 1191 ці 1192 г. папа Цэлестын 
III і германскі імператар Генрых VI 
зацвердзілі ордэн, які абраў сабе за 
патронаў Дзеву Марыю і св. Юрыя.

Першы магістар Генрых Вальпот 
заняўся выпрацоўкай рэгламенту 
жыцця і ўстройства ордэна. Пры ім 
сфарміраваўся асноўны ўнутраны 
строй арганізацыі, якая падначаль- 
валася непасрэдна папе рымскаму.

Трэба сказаць, што суполка за- 
думвалася і атрымалася надзвычай 
моцна з’яднанай, з абмежаваным 
доступам новых сяброў. Гэтая згур- 
таванасць у немалой ступсні пас- 
прыяла небываламу ўздыму знач- 
насці і магутнасці Тэўтонскага 
ордэна, а каставасць стала адной з 
прычын яго заняпаду.

Статут ордэна быў суровым і ў 
першыя стагоддзі існавання вельмі 
дэталізаваным. Пры прыняцці но- 
вых сяброў, абранні магістра кіра- 
валіся падрабязна вызначанымі 
працэдурамі, гэтак жа як ва ўсім рас- 
парадку жыцця.

Той, хто хацеў быць прынятым у 
ордэн, павінны быў быць дужым, 
здаровым і належаць да нямецкай 
шляхты. Аб сваім жаданні ахвотнік 
аб’яўляў пад час капітулы2. Магіс- 
тар (або яго намеснік) задаваў кан- 
дыдату пытанні: ці не належыць да 
іншага ордэна, ці не служыць дзе- 
небудзь, ці не з’яўляецца чыім- 
небудзь падданым, чалавекам про- 
стага звання, ці не мае даўгоў або 
ўтаёнай хваробы. Пасля адказаў на 
пытанні паведамлялі, якія неабход- 
на прыняць шлюбы, а менавіта ак- 
рамя трох звычайных (беднасці, 
бясшлюбнасці, паслухмянства) яш- 
чэ даглядаць хворых і ваяваць з 
ворагамі Крыжа, сумленна несці

5

^Галоўная частка абраду прыёму ў рыцары — апяразванне рыцарскім поясам. 
о

Капітула — збор сяброў ордэна, які меў функцыі кіравання.



Бамбарда 15 ст. на калёсным лафеце



маці пацалаваць. Дазвалялася тры- 
маць жанчыну для працы ў доме.

Ваенная арганізацыя Тэўтонска- 
га ордэна ў Палестыне абапіралася 
на братоў, завербаваных салдатаў і 
дапаможныя мусульманскія аддзе- 
лы бедуінаў і “туркапулаў”. Адсюль 
у статутах згадваецца пасада тур- 
капулёра, а слугі ўжо ў Прусіі ўсё 
яшчэ зваліся каравановымі.

Спосаб маршу і прывалу, знаход- 
жанне на пастоях і ў бітве — усё дак- 
ладна рэгулявалася. На вайнубралі 
па тры-чатыры кані — столькі мела 
асноўная баявая адзінка — кап’ё. На- 
пярэдадні Грунвальдскай бітвы яно 
складалася з цяжкаўзброенага ры- 
цара (дзіда, меч, шчыт), лёгкаўз- 
броенага слугі ці збраяносца,страл- 
ка з лукам ці часцей з арбалетам. 
Чацвёрты конь служыў рыцару для 
пераходаў.

На маршы нельга было паіць ка- 
ня без загаду, які аддаваў харунжы 
прапорцам. Рыцар ехаў на паход- 
ным кані, побач з ім збраяносец. 
Калі не было небяспекі, баявы конь 
нёс частку зброі.

У бітве рыцары перасядалі на 
баявых коней, а паходных пакіда- 
лі слугам, якія заставаліся ў тыле 
пад камандай аднаго са службовых 
братоў. Рыцары ў баі стаялі не паа- 
собку, як заходнееўрапейскія, a 
самкнутымі аддзеламі; загады пада- 
валіся не трубой (у тлуме бітвы 
можна не пачуць), а харугвай.

На прывале нельга было злазіць 
з каня без загаду. Спачатку ставілі 
палаткі для палявой капліцы і ка- 
мандзіра, толькі потым можна было 
злазіць з каня і размяшчацца на ад- 
пачынак. На прывале нельга было 
хадзіць у адведкі і аддаляцца больш 
чым на некалькі дзесяткаў крокаў. 
Пад час пераходаў і прывалаў зага- 
ды аддаваліся трубой. На вайне не 
было агульнай кухні. Кожнаму ры- 
цару страву гатаваў яго канавод ці 
слуга. За войскам ішла палявая куз- 
ня, абоз з харчаваннем і фуражом. 

орган мясцовага кіраўніцтва, складаўся з рыцараў, святароў, службовых братоў.

Здабытае харчаванне, за выключэн- 
нем травы і гародніны, аддавалі гас- 
падарніку. Крыжакі не распрана- 
ліся да сну, не здымалі абутку, елі 
два разы ў дзень, а ў посныя дні — 
адзін.

На вайне і ў мірны час існавала 
жорсткая дысцыпліна. Спагнанні 
можна было замяніць на пакаранне 
бізуном, якое рыцар атрымліваў у 
палатцы магістра. У час адбывання 
спагнання забіралі каня і зброю, 
якую маглі часова аддаць іншаму. 
Гэта была вельмі цяжкая кара. У 
мірны час каралі бізунамі, зняццем 
плашча і працай разам з няволь- 
нікамі. Самай вышэйшай карай было 
выгнанне з ордэна без вызвалення 
ад шлюбаў, што ставіла вінаватага 
па-за грамадствам. Такое пакаран- 
не давалася за ўцёкі з поля бітвы, 
адступленне ад веры, скаталож- 
ніцтва, продаж пасадаў і годнасцяў 
і да т. п.

Лягчэйшай карай з’яўлялася паз- 
баўленне плашча на год за знішчэн- 
не дакументаў ордэна.

У мірны час, каб не губляць на- 
выкаў, крыжакі павінны былі стра- 
ляць з лукаў па птушках і паляваць 
на львоў (у Палестыне) і іншых буй- 
ных звяроў.

Войска Тэўтонскага ордэна ад- 
рознівалася ад феадальных арміяў, 
яно мела ўзорна дысцыплінаваныя 
аддзелы, якія складаліся з майстроў 
ваеннай справы. Крыжакі ўмелі бу- 
даваць і здабываць замкі. Заўжды 
мелі добрую сістэму разведкі.

Дакладна акрэсленым і адрэгуля- 
ваным было кіраванне. На чале Тэў- 
тонскага ордэна стаяў вялікі магістар 
(па-нямецку хохмайстар). Ён 
выбіраўся пажыццёва генеральнай 
капітулай, якая складалася з краёвых 
магістраў (ландмайстраў), чыноў ор- 
дэна і сяброў сталічнага канвента1. 
Пасля смерці хохмайстра яго воп- 
ратку аддавалі ўбогім, а аднаго 
ўбогага кармілі цэлы год. Абраны 
намеснік паведамляў аб скананні 

1 Канвент —
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кіраўніка правінцыйным магістрам і 
прызначаў дзень выбараў новага 
хохмайстра. У дзень выбараў пасля 
малітвы і імшы аб Св. Духу чыталі 
правілы і статут ордэна. Затым кож- 
ны брат прамаўляў 15 разоў “Ойча 
наш” і частавалі 13 убогіх.

Потым намеснік (сам ён у выба- 
рах не ўдзельнічаў) выбіраў аднаго 
брата, які кіраваў выбарамі, той 
абіраў другога выбаршчыка, другі 
трэцяга і так далей да 13. У іх ліку 
былі 8 рыцараў, ксяндзы, службо- 
выя браты. Стараліся па меры маг- 
чымасці абіраць прадстаўнікоў роз- 
ных правінцый ордэна.

Выбаршчык не мог быць неза- 
коннанароджаным або несці ў гэты 
час пакаранне. Выбаршчыкі прыся- 
галі, што нічога не ўчыняць з-за не- 
прыязі, нянавісці, страху, а будуць 
галасаваць за самага вартага. Разам 
з галоўнымі чынамі ўсе сябры капі- 
тулы давалі прысягу прызнаць вы- 
бар пад пагрозай выгнання з ордэна. 
Калі хто з выбаршчыкаў сам быў 
кандыдатам на пасаду хохмайстра, 
то яго адсылалі да капітулы, а тая 
прадстаўляла новага. Каб стаць хох- 
майстрам, патрэбна было набраць 
болып паловы галасоў выбаршчы- 
каў, гэта значыць не менш сямі.

Пасля выбару званілі па ўсіх кас- 
цёлах, спявалі, праводзілі ўрачыс- 
тасці. Намеснік вёў новага хохмайст- 
ра праз алтар, напамінаў абавязкі, 
уручаў пярсцёнак і пячатку. Калі пад 
час выбараў хохмайстра не было на 
месцы, то аб выбранні абвяшчалі 
толькі на капітуле.

Хохмайстар з’яўляўся кіраўні- 
ком ордэна, гаспадаром ордэнскай 
дзяржавы, камандзірам войска. Ад- 
нак яго ўлада не была бязмежнай. 
Мусіў лічыцца з думкай генераль- 
най капітулы, якая збіралася што- 
год 14 верасня, і з голасам сталіч- 
нага канвента, комтурам якога быў 
ён сам. Пастаянна пры хохмайстры 
знаходзіўся так званы кампаньён 
(ад’ютант). Хохмайстар не мог прыз- 
начаць свайго намесніка, а толькі 
рэкамендаваць кандыдата на гэтую 
пасаду. Адчуваючы набліжэнне 

смерці, аддаваў пячатку аднаму з 
рыцараў і той вёў справы да выбару 
новага хохмайстра, калі ж капітула 
хацела, то выбірала новага намес- 
ніка.

Пасля пераезду хохмайстра ў 
Прусію ў Мальбарк пры ім утвары- 
лася рада, якая не прадугледжвала- 
ся статутам. Яна складалася з пяці 
найвышэйшых саноўнікаў (вялікага 
комтура, вялікага маршала, вялі- 
кага шпітальніка, вялікага шатна- 
га, вялікага скарбніка) і аднаго з 
комтураў. Гэтыя шасцёра тварылі 
цесную раду. Яна часам пашырала- 
ся праз уключэнне ордэнскіх экано- 
маў (мальборскага і кёнігзбергскага) 
і некаторых комтураў. 3 цягам часу 
функцыі большасці саноўнікаў ад- 
мерлі (за выключэннем маршала і 
скарбніка), а тытулы засталіся.

На чале правінцый стаялі пра— 
вінцыйныя магістр’ы (ландмайст- 
ры). У лепшыя часы іх было аж сем: 
прускі, нямецкі, інфлянцкі (лівон- 
скі), аўстрыяцкі, апулійскі, грэ- 
часкі, арменскі. Потым іх колькасць 
зменшылася.

Вялікі комтур быў намеснікам 
хохмайстра ў кіраванні дзяржа- 
вай. Пры адсутнасці хохмайстра ў 
выпадку небяспекі ён меў права 
камандаваць арміяй. У мірны час 
загадваў арсеналамі, вырабам рыш- 
тунку, складамі збожжа, а на вайне 
кіраваў абозам і быў галоўным 
інтэндантам войска. Яму падна- 
чальваўся наземны і водны транс- 
парт. З’яўляўся адным з двух чы- 
ноў, якія мелі ключы ад скрыні з 
пячаткай ордэна. Памочнікам Bflai- 
Kara комтура быў малы комтур.

Вялікі маршал — намеснік хох- 
майстра ў кіраўніцтве войскамі, у 
выпадку адсутнасці хохмайстра — 
кіраўнік войска. У час міру дбаў аб 
ваеннай падрыхтоўцы арміі,у Baen- 
Haft выправе сачыў за парадкам на 
маршы, высылаў варту. He меў пра- 
ва пачынаць бітву без дазволу хох- 
майстра.

Вялікі шатны загадваў складамі 
адзення, пральнямі, збраёўнямі, дзе 
захоўваліся панцыры. Калі братоў 
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было яшчэ няшмат, шатны ўсіх іх 
трымаў пад увагай, наглядаў за 
строямі і адпаведнасцю іх статуту. 
Новае адзенне выдаваў адзін раз у 
год.

Вялікі шпітальнік загадваў адпа- 
ведна шпіталямі (іх колькасць з ця- 
гам часу дасягнула некалькіх со- 
цень), у першую чаргу галоўным 
шпіталем ордэна.

Вялікі скарбнік (гэтая пасада 
з’явілася каля 1240 г., а да гэтага 
скарбам займаўся вялікі комтур) 
вёў рахункі і распараджаўся скар- 
бам ордэна. Золата і срэбра прымаў 
і складваў у скарбніцу ў прысут- 
насці хохмайстра з вялікім комту- 
рам. Стан ордэнскага скарбу быў 
дзяржаўнай таямніцай. Кожная з 
трох названых асоб мела па ключу ад 
скарбніцы. Адчыняць яе маглі толь- 
кі разам. Скарбнік плаціў грошы па 
даручэнню хохмайстра, вялікага 
комтура ці вялікага маршала, што- 
месяц складаў справаздачу.

Ордэнская дзяржава ў Прусах 
мела некалькі эканомаў. Два га- 
лоўныя з іх — мальборскі і кёнігз- 
бергскі — называліся вялікімі. Эка- 
номы кіравалі ўсім гандлем ордэна. 
Мальборскі экспартаваў у першую 
чаргу збожжа, кёнігзбергскі — бур- 
штын, лён і вырабы з дрэва.

Дзяржава Тэўтонскага ордэна 
дзялілася на акругі — камтурыі. На 
чале іх стаялі комтуры, якія мелі 
вялікую ўладу і самастойнасць. 
Комтур камандаваў войс^ам сваёй 
акругі, судзіў у земскіх судах сам 
або праз намесніка, зацзярджаў зме- 
ны гаспадароў у маёнтках, збіраў па- 
даткі і ўвогуле правіў усёй акругай. 
Яму дапамагаў віцэ-комтур. Ком- 

турства існавала там, дзе набіраўся 
поўны канвент — уласна кляштар 
крыжакоў. У канвенце мела быць 
сама меней 12 братоў-рыцараў, 6 
братоў-святароў і па два службовыя 
браты на кожнага рыцара — усяго 
24. Ксяндзоў звычайна было менш 
чым б, часта толькі адзін, астатнюю 
колькасць набіралі з ліку клірыкаў 
ці псаломшчыкаў. Увогуле духавен- 
ства не мела значнай ролі ў ордэне. 
Канвент быў самастойнай адзінкай, 
сам распараджаўся даходамі з ком- 
турства.

Там, дзе рыцараў да поўнага 
канвента не хапала, кіраваў не ком- 
тур, а войт або пракуратар, прызна- 
чаны суседнім комтурам, ці хохмай- 
страм.

Суровы ў духу сярэднявечча ста- 
тут Тэўтонскага ордэна, здавалася, 
прызначаўся для выхавання аске- 
таў, якія ўсё ў зямным жыцці адры- 
нулі і прысвяцілі сябе змаганню за 
веру. Аднак зразумела, што браты- 
рыцары Тэўтонскага дому не былі 
такімі набожнымі аскетамі, як можа 
здацца пасля знаёмства з іх стату- 
там. Яны проста спаўнялі службу 
сродкам, уласцівым іх саслоўю — 
гэта значыць са зброяй у руках.

Стварэнне Тэўтонскага ордэна, 
як і падобных яму на зямлі Пале- 
стыны, было выклікана імкненнем 
крыжакоў мець баяздольную добра 
арганізаваную ваенную сілу для ба- 
рацьбы з ворагам, значна болып 
шматлікім. Час паказаў жыццястой- 
касць гэтага аб’яднання і яго здоль- 
насць да дзейнасці ў розных умовах.

Але на першай пары Тэўтон- 
скаму ордэну прыйшлося не солад- 
ка...

2. Зак. 371



3 ПАЛЕСТЫНСКІХ 
ПЯСКОЎ
У ПРУСКІЯ ЛЯСЕІ

3 самага пачатку, стаўшы ў шэраг 
воінаў крыжа, рыцары Тэўтонскага 
ордэна неслі цяжкія страты. Пад час 
адной з бітваў з туркамі-сельджу- 
камі ў сакавіку 1210 г. загінула 
большая частка рыцараў, а вялікі 
магістар атрымаў смяротную рану.

Абраны на яго месца Герман фон 
Зальца сказаў, што быў бы рады 
страціць вока, каб толькі мець да 
канца жыцця хоць дзесятак баяз- 
дольных рыцараў. Здарылася так, 
што менавіта пры гэтым хохмайстру 
і ў значнай ступені дзякуючы яму 
справы ордэна пайшлі намнога 
лепш.

Герман фон Зальца не меў высо- 
кага арыстакратычнага паходжан- 
ня, але быў чалавекам надзвычай- 
ных здольнасцяў. Пасада вялікага 
магістра давала яму магчымасць 
праявіць іх у поўнай меры. Умелы 
дыпламат, ён здолеў захаваць 
йрыхільнасць двух самых значных 
сілаў Заходняй Еўропы — папства і 
рымскіх імператараў, нават калі 
тыя варагавалі паміж сабой. Мала 
таго, фон Зальца выступаў пас- 
рэднікам пры іх прымірэнні. Пры 
фон Зальца папы і імператары на- 
далі ордэну галоўныя прывілеі ды 
маёмасці ў Апуліі, Арменіі, Венгрыі 
і амаль ва ўсіх нямецкіх землях.

Імператар прысвоіў Герману фон 
Зальца і ўсім яго наступнікам тытул 
князя Свяшчэннай Рымскай 
імперыі з дазволам змяшчаць выяву 
імперскага арла на гербах і харуг- 
вах. Яшчэ раней, у 1221 г., спецы- 
яльным прывілеем ордэн браўся пад 
апеку імператара разам з усімі ру- 
хомымі і нерухомымі маёмасцямі, 

як набытымі, так і будучымі, вызва- 
ляўся ад усякіх падаткаў і павін- 
насцяў.

Папа рымскі таксама абвясціў 
хохмайстра князем і падараваў яму 
каштоўны пярсцёнак, а той перака- 
заў сваім наступнікам. Адсюль пай- 
шоў звычай перадаваць кожнаму 
новаму хохмайстру разам з крыжам 
і гэты пярсцёнак.

Ерусалімскі кароль як узнагаро- 
ду за адвагу і цноту дазволіў хох- 
майстру і тым, хто прыйдзе на яго 
месца, насіць envcaлiмcкi крыж над 
чорным ордэнскім крыжам.

Тэўтоны былі ўдзельнікамі усіх 
выпраў крыжакоў і паказалі сябе з 
найлепшага боку. Аднак ужо стала 
ясным, што перамога ў рэшце рэшт 
застанецца за мусульманамі. Гер- 
ман фон Зальца пачаў рабіць заха- 
ды для забеспячэння свайму ордэну 
іншага поля дзейнасці.

Яшчэ ў 1211 г. венгерскі кароль 
Андрэй II запрасіў Тэўтонскі ордэн 
у Сяміграддзе, каб яны арганізавалі 
адпор нападам качэўнікаў. Крыжакі 
прыбылі туды ў значнай сіле і пас- 
пяхова справіліся з задачай. Аднак 
у хуткім часе кароль Андрэй скаса- 
ваў запрашэнне і выгнаў рыцараў. 
Затым у 1222 г. вярнуў назад, потым 
зноў адабраў падораныя землі. За- 
мацавацца ў Сяміграддзі ордэну не 
ўдалося.

Тут якраз падышла прапанова з 
боку Польшчы. Мазавецкі князь 
Конрад вырашыў з дапамогай кры- 
жакоў абараніцца ад нападаў ваяў- 
нічых плямёнаў прусаў. Ордэн, не 
пакідаючы поле бітвы ў Палестынс, 
уступіў у балтыйскія справы, а па- 
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лякі атрымалі на сваю галаву новы 
клопат, які праз нейкі час вырас у 
вялікую бяду. Прусы былі язычні- 
камі, што апраўдвала прысутнасць 
ордэна як арганізацыі для барацьбы 
з нявернымі.

Конрад Мазавецкі ўжо спрабаваў 
сам стварыць спецыяльны ордэн для 
вайны з прусамі. Чатырнаццаць ча- 
лавек шляхты былі апранутыя ў бе- 
лыя плашчы з вышытымі чырвоным 
мячом і зоркай і аб’яўленыя ордэ- 
нам Хрыста. Князь аддаў ім замак 
Добжынь, таму гэтае рыцарскае 
аб’яднанне вядома як Ордэн до- 
бжынскіх братоў. Аднак браты-ры- 
цары з Добжыня не дасягнулі 
вялікага поспеху ў вайне з прусамі, 
іх ордэн не здолеў набрацца моцы.

Тады Конрад вырашыў звярнуц- 
ца да сталай ужо арганізацыі, якая 
мела значную сілу. Ён выправіў 
паслоў да хохмайстра Тэўтонскага 
ордэна Германа фон Зальца з прось- 
бай прыбыць на дапамогу са сваімі 
рыцарамі. Абяцаў аддаць ордэну 
Хэлмінскую і Добжынскую землі і 
ўсё, што той здабудзе ў паганаў. 
Рымскі імператар Фрыдрых II у са- 
кавіку 1226 г. выдаў акт, якім на- 
вечна зацвярджаў наданне ордэну 
Хэлмінскай зямлі і іншага, што зда- 
будзецца ў няверных. У гэтым акце 
імператар без лішняй сціпласці вы- 
ступае як уладар не заваяваных яш- 
чэ Прусаў.

Што ж уяўляла сабой у тыя часы 
Прусія? Гэтая краіна ляжала ля 
Балтыйскага мора, з усходу ме- 
жавала са Жмуддзю і Літвой, на 
поўдні — з Польшчай. Яна склада- 
лася з 12 вобласцяў, населеных балц- 
кімі плямёнамі (гл. карту, мал. 5). 
Усе гэтыя вобласці ў пісьмовых кры- 
ніцах называюцца “прускімі зем- 
лямі”. На самой справе яны не былі 
заселеныя адным этнасам. У 6 — 
11 стст. прусы насялялі паўвостраў 
Самбію і паўднёва-ўсходняе ўз- 
бярэжжа сучаснага Калінінградскага 
заліва. Да пачатку 12 ст. пад прускі 
ўплыў трапляюць тэрыторыі, якія 
пазней атрымалі назвы “земляў”: 
Памезанія, Пагезанія, Натангія, Бар- 

тыя, Надровія. Суседнія плямёны 
(скальвы, ламаты, яцвягі) поўнас- 
цю ці часткова прымаюць грамад- 
скую арганізацыю прусаў. Тэўтон- 
скі ордэн пачынаў крыжовы паход 
непасрэдна супраць прусаў і для ап- 
раўдання тэрытарыяльных прэ- 
тэнзій яму было выгодна называць 
усе гэтыя землі прускімі. Ордэнскія 
заваёвы спынілі працэс утварэння 
дзяржавы на заходняй ускраіне бал- 
цкага арэала.

Прусія — плоскі край, толькі на 
ўсходзе і поўдні ёсць пагоркі, пра- 
рэзаныя азёрамі. Месяцы травень, 
чэрвень, ліпень, жнівень звычайна 
цёплыя, восень імглістая і пера- 
менлівая, зіма дастаткова суровая. 
Глеба ўраджайная — расце жыта, 
пшаніца, авёс, ячмень, проса, ra­
pox, лён, каноплі, хмель. Многа бы- 
ло лясоў, дзе акрамя звычайнай 
дзічыны ў тыя часы вадзіліся туры, 
буйвалы і ласі. Прусы вялі гандаль 
футрам і бурштынам.

Герман фон Зальца паслаў да ма- 
завецкага князя двух рыцараў з 18 
людзьмі на агледзіны і высвятленне 
абставін на месцы. Калі тыя пры- 
ехалі на мазавецкі двор, самога кня- 
зя не было дома, гасцей прыняла яго 
жонка і прасіла пачакаць звароту 
мужа. Якраз у той час на Мазовію 
напалі прусы. Тэўтонскім рыцарам 
з’явілася магчымасць прадэманст- 
раваць свае баявыя вартасці. Яны 
прынялі самы актыўны ўдзел у ар- 
ганізацыі абароны, магчыма, нават 
былі яе кіраўнікамі. Бітва з прусамі 
цягнулася цэлы дзень, урэшце ма- 
зуры кінуліся наўцёкі і тут крыжакі 
паказалі сябе, прыкрываючы ад- 
ступленне, пакуль не ўпалі пад мно- 
ствам стрэл. Перамога дасталася 
прусам дарагой цаной і яны ў тую ж 
ноч адышлі. Параненых рыцараў 
выхадзілі і тыя прыступілі да пера- 
гавораў з князем. Усе ўклады былі 
скончаныя ў 1230 г. Гэтым годам 
можна лічыць пачатак будаўніцтва 
ў Прусіі ордэнскай дзяржавы,

Па просьбе крыжакоў князь збу- 
даваў ім на гары левага берага Віслы 
замак, названы Фогельзангам. У ra­
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тым замку засела крыжацкая залога 
і баранілася ад прусаў. Можна ска- 
заць, гэты “птушыны спеў” (так пе- 
ракладаецца з нямецкай мовы назва 
замка) стаў пачаткам пераможнай 
песні крыжакоў над прускімі абся- 
гамі. Фогельзанг выканаў ролю ор- 
дэнскага плацдарма ў Прусах. Хох- 
майстар прыслаў падмацаванне з 
некалькіх рыцараў і сотні конных. 
Рыцары былі надзеленыя пасадамі 
кіраўнікоў новай правінцыі (якой 
фактычна яшчэ не было). Галоўным 
сярод іх быў Герман Балк з тытулам 
намесніка Прусіі. 3 ім прыбылі 
прызначаныя ў новую правінцыю 
маршал, комтур, дамавы комтур 
(камендант замка), шпітальнік. На- 
паўненне намінальных пасадаў рэ- 
альным зместам залежала ад саміх 
рыцараў. Яны з запалам рынуліся 
“ў справу”, гэта значыць у бойку, 
бо акрамя вайны іншых сродкаў не 
ведалі. Герман Балк адразу пачаў 
будаваць новы замак над Віслай і 
назваў яго Няшава.

Конрад Мазавецкі прывілеем у 
чэрвені 1230 г. аддаў ордэну на веч- 
ныя часы Хэлмінскую зямлю з рэ- 
камі Дрвенцай і Мокрай і ўсё, што 
будзе здабыта ў Прусіі. Адзіным 
абавязкам крыжакоў было змаганне 
супраць прусаў, пакуль тыя не пры- 
муць хрысціянства. Імператар і na­
na зацвердзілі гэтае наданне. Рым- 
скі папа аб’явіў крыжовы паход 
супраць прусаў, яго ўдзельнікам ад- 
пускаліся грахі нароўні з крыжа- 
камі, якія хадзілі ваяваць за Свя- 
тую зямлю.

Забяспечыўшы сабе “прававую” 
падставу для заваёвы зямлі, жыха- 
роў якой забыліся спытаць аб іх жа- 
даннях, рыцары пачалі дзейнічаць.

У 1231 г. Герман Балк з не- 
вялікім войскам на лодках пераб- 
раўся цераз Віслу і дайшоў да адна- 
го з прускіх свяцілішчаў. Там стаяў 
дуб, якому пакланяліся мясцовыя 
жыхары. Крыжакі ўмацавалі гэтае 
месца — акружылі яго валамі і ра- 
вамі, павесілі на дубе сваю харугву 
і адбіваліся ад насядаўшых прусаў, 
якія імкнуліся адагнаць чужынцаў 

ад святыні. Праз нейкі час на гэтым 
месцы быў закладзены замак і горад 
Торунь.

У хуткім часе Герман Балк з да- 
памогай прыбыўшых з Еўропы кры- 
жакоў выгнаў прусаў з усёй Хэлмін- 
скай зямлі. На месцы спаленага 
прускага гарадзішча збудаваў горад 
Хэлмна, прызначыўшы яго на 
сталіцу Прусіі. У 1234 г. аб’яднанае 
войска ордэна, Конрада Мазавецка- 
га, сілезскага князя Генрыка Бара- 
датага, паморскага князя Святапол- 
ка, вялікапольскага Уладзіслава 
нанеслі прусам цяжкае паражэнне 
на рацэ Дзежгонь (Сіргуна). Пачалі 
будавацца новыя крыжацкія замкі. 
1237 год — Эльбланг, 1239 — Балга 
і г. д. Ордэн павольна прасоўваўся 
ўздоўж Віслы, Нагаты, затым Віслян- 
скага заліва, каб не губляць воднай 
сувязі з базамі на Хэлмінскай зямлі.

Так закладаліся асновы ордэн- 
скай дзяржавы ў Прусіі. Заваёвы но- 
вых земляў ажыццяўляліся па про- 
стай і надзейнай схеме. На мяжы 
тэрыторыі, прызначанай для saxo­
ny, будаваўся замак, які выкары- 
стоўваўся як апорны пункт для вой- 
ска. Затым на адлегласці 15 — 30 км 
углыб варожай зямлі (адзін дзень 
дарогі) закладваўся новы замак і гэ- 
так далей. Так стваралася сетка, 
якая з часам пакрыла ўсю Прусію. 
У 13 ст. крыжакі яшчэ не ставілі 
шмат мураваных замкаў, бо не ха- 
пала сродкаў. Звычайна рабілі ўма- 
цаванні з двух паралельных сценаў 
з ляжачых бярвенняў. Прамежак 
паміж імі запаўнялі каменнямі і 
глінай. Зверху адсыпалі вал з гліны 
і будавалі драўляныя вежы, Мурава- 
ныя замкі пачалі пашырацца паз- 
ней, у 14 ст. Вакол замка праводзілі 
роў з вадой, праз яго да брамы вёў 
мост. Тэўтонскі ордэн прыняў на- 
рманска-сіцылійскі тып замкаў: 
квадрат з вежамі ў чатырох кутах. 
У 13 ст. будаваліся і нерэгулярныя 
замкі з адной — дзвюма вежамі ці 
акрамя кутніх мелася вежа і над 
брамай. Там, дзе быў поўны кан- 
вент, узводзіўся ўласна замак з бу- 
дынкамі па ўсяму перыметру сценаў
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і падзамча за мурамі са стайнямі, 
іншымі гаспадарчымі пабудовамі. 
Там, дзе не набіралася поўнага кан- 
вента і кіраваў не комтур, а войт або 
пракуратар, замак меў адзін ці два 
корпусы каля сценаў. На замку 
заўсёды была капліца і агульная 
сталоўка. Звычайна яны размяш- 
чаліся на другім паверсе. Першы па- 
верх займалі збраёўня, сядлярня, 
жыллё абслугі, кладоўка. Ніжэй 
былі скляпенні. Комтур жыў на 
другім паверсе. Пад дахам зна- 
хозіўся абарончы ярус з байніцамі.

Прусію наведваў хохмайстар 
Герман фон Зальца. Гэты чалавек 
справу рабіў заўсёды грунтоўна. 
Былі прыдуманыя меры для за- 
ваблівання сюды каланістаў, у пер- 
шую чаргу нямецкіх. Для гэтага но- 
вым гарадам і жыхарам надаваліся 
ўсялякія ільготы і прывілеі. Гарады 
Хэлмна і Торунь атрымалі са- 
макіраванне па магдэбургскаму 
праву. Была арганізавана вайсковая 
служба на феадальнай аснове. Той, 
хто атрымліваў у лен ад ордэна пэў- 
ную колькасць зямлі і іншую маё- 
масць, павінны быў па закліку ста- 
навіцца ў войска ў поўнай зброі і 
самае меншае з двума збраяносцамі. 
Хохмайстар загадаў біць у Хэлмне 
манету з найчысцейшага срэбра.

Вялікую дапамогу ў заваёве Пру- 
сіі Тэўтонскаму ордэну давалі кры- 
жакі з Еўропы, галоўным чынам з 
Германіі, а таксама польскія князі. 
Толькі па гэтай прычыне заваёва 
адбывалася так хутка.

Наступіла чарга іншых воблас- 
цяў: Варміі, Натангіі і Бартыі. У 
крыжакоў здараліся і няўдачы. Пад 
час адной з выпраў у 1237 г. у Варміі 
залога прускага гарадзішча Балга 
амаль цалкам знішчыла ордэнскі ат- 
рад. Аднак крыжакі хутка адпом- 
сцілі — захапілі Балгу і выразалі 
ўсіх, хто там быў. Прусы абклалі ў 
гэтым гарадзішчы ландмайстра Бал- 
ка з яго войскам і той выратаваўся 
толькі дзякуючы нечаканай падмо- 
зе крыжакоў з Германіі. У хуткім 
часе жыхароў Варміі, Натангіі, Бар- 
тыі прымусілі скарыцца і прыняць 

каталіцкую веру. Каб замацаваць 
перамогу, спешна будаваліся замкі: 
Кройцбург у Натангіі, Бартэнш- 
тайн, Рэзель, Вісемберг у Бартыі, 
Брунзберг і Хейлзберг у Варміі.Ту- 
тэйшыя землі падзялілі паміж ня- 
мецкімі шляхціцамі, якія далі згоду 
пасяліцца ў Прусіі на аснове леннай 
службы. Мясцовых жыхароў ста- 
раліся па-ўсякаму зняволіць, мала- 
дых людзей пасылалі ў Германію, 
дзе з іх выхоўвалі прапаведнікаў 
хрысціянства.

У 1237 г. да Тэўтонскага ордэна 
ўліўся ордэн рыцараў Хрыста, якіх 
па выяве мяча на плашчы звалі яш- 
чэ мейаносцамі. Гэтае рыцарскае 
аб’яднанне больш вядома як 
Лівонскі ордэн. Мечаносцы перажы- 
валі цяжкія часы. Ваюючы з русі- 
намі, лівамі, курамі, эстамі, семіга- 
ламі, яны пастаянна канфліктавалі 
яшчэ з рыжскім архібіскупам. Ор- 
дэн мечаносцаў займаў у Лівоніі да- 
волі сціплае месца — з усіх заваява- 
ных земляў ён атрымліваў толькі 
трэцюю частку, а мясцовыя 
біскупствы — дзве астатнія. Аб’яднан- 
нем з Тэўтонскім ордэнам рыцары 
Хрыста спадзяваліся паправіць свае 
справы. Цяжкае паражэнне ад 
ліцвінаў у 1236 г. (тады загінуў 
магістар мечаносцаў) паскорыла 
аб’яднанне. Лівонскім правінцыйным 
магістрам (ландмайстрам) быў прыз- 
начаны нястомны заваёўнік Прусіі 
Герман Балк. Нейкі час ён заставаўся 
і прускім ландмайстрам.

У 1239 г. памёр Герман фон Заль- 
ца — выдатны дзеяч Тэўтонскага 
ордэна. Менавіта дзейнасць гэтага 
хохмайстра стварыла тую аснову, 
на якой узняўся магутны будынак 
ордэнскай дзяржавы.

Маюцца звесткі, што войска ор- 
дэна прымала ўдзел у вайне з ман- 
гола-татарамі ў 1240 — 1241 гг., 
але не вельмі ўдала.Татары разбілі 
аб’яднаныя хрысціянскія войскі ў 
1241 г. пад Лягніцай, у баі быў па- 
ранены прускі ландмаршал.

У саюз з прусамі супраць ордэна 
ўвайшоў паморскі князь Святаполк. 
Відавочна, ён першы зразумеў, што 
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пасля заваёвы паганаў-прусаў прый- 
дзе чарга і да суседніх хрысціянскіх 
земляў. Пасля непрацяглай, але 
кровапралітнай вайны ордэн з дапа- 
могай польскіх князёў перамог. Па 
мірнай дамове ў 1242 ці 1243 г. Свя- 
таполк абавязаўся дапамагаць кры- 
жакам ва ўсіх войнах з паганамі. 
Аднак праз непрацяглы час князь, 
аб’яднаўшыся з прусамі Судовіі, 
спустошыў Хэлмінскую зямлю і 
разбіў крыжацкае войска, пры гэ- 
тым загінуў прускі маршал. Свята- 
полк патрабаваў вярнуць яго сына, 
які знаходзіўся ў руках ордэна як 
закладнік. Браты-рыцары адмаў- 
ляліся, заклікаючы князя скарыц- 
ца. Святаполк збудаваў на востраве 
пасярод Віслы замак Зантыр і пе- 
ракрыў крыжакам водны шлях. У 
ходзе новай вайны ордэн з дапамо- 
гай крыжакоў з Германіі і Полыпчы 
зноў узяў верх. Святаполк быў зму- 
шаны ў 1246 г. заключыць мір, аба- 
вязацца парваць адносіны з прусамі, 
дапамагаць у барацьбе з паганствам, 
сына пакінуць у закладзе. Аднак і 
гэтая сутычка была не апошняй. 
Толькі ў 1248 г., вычарпаўшы свае 
сілы, Святаполк пры пасрэдніцтве 
папскага легата заключыў мірную 
дамову.

Браты-рыцары таксама з дапа- 
могай легата 7 лютага 1249 г. увайшлі 
ў пагадненне з новахрышчанымі 
прусамі з Памераніі,Варміі і На- 
тангіі. Мясцовыя хрысціяне атрым- 
лівалі пэўныя правы: маглі самастой- 
на купляць і прадаваць зямлю, 
распараджацца рухомай маёмасцю, 
уступаць у шлюб. Яны абяцалі кры- 
жакам не паліць сваіх памёршых, 
трымацца хрысціянства, быць вер- 
нымі ордэну. Аднак прусаў- 
хрысціянаў было яшчэ вельмі мала, 
ды і тыя не цвёрда трымаліся новай 
веры. Яны ў хуткім часе аб’ядналіся 
з язычнікамі, перакрылі дарогі паміж 
крыжацкімі замкамі, знішчылі вялікі 
атрад тэўтонскага войска.

Ордэну зноў дапамаглі крыжакі, 
якія ў 1257 г. прыбылі з Германіі ў 
вялікай колькасці. 3 іх дапамогай 
ордэн заваяваў Памеранію, Вармію, 

Натангію, Бартыю і Галіндыю. Мяс- 
цовы люд быў змушаны прыняць 
хрысціянства.

У 1252 г. ордэн ваяваў Памор’е, 
а праз год заключыў новы мір са 
Святаполкам на ўмовах, што калі 
той што-небудзь зробіць супраць 
ордэна, то пазбавіцца горада Гдань- 
ска.

3 дапамогай заходнееўрапейскіх 
крыжакоў у 1254 г. была заваёвана 
Самбія, а праз год збудавалі замак 
Кёнігзберг. Супраціўленне прусаў 
узмацнілася пасля таго, як аб’ядна- 
нае войска прускай і лівонскай час- 
так ордэна разам з датчанамі пацяр- 
пелі моцнае паражэнне ад ліцвінаў 
у 1259 г. ля возера Дурбе. У тыя ж 
часы лівонская філія ордэна ваявала 
з мясцовымі плямёнамі, Псковам, 
Ноўгарадам і маладой яшчэ дзяржа- 
вай — Вялікім княствам Літоўскім.

У супрацьстаянні з паганамі кры- 
жакі не лічылі абавязковым прыт- 
рымлівацца нормаў хрысціянскай 
маралі. Ордэнскі войт Варміі і На- 
тангіі брат Вальрад Мірабіліс сабраў 
на пір да замка Ленцэнберг мясцо- 
вых арыстакратаў. Тыя прыйшлі без 
асаблівай насцярожанасці, бо такое 
адбывалася ўжо не адзін раз. Калі 
госці як след захапіліся пітвом і 
ежай, па загаду войта ў памяш- 
канні, дзе адбываўся пір, былі зачы- 
нены дзверы і вокны, а дом падпале- 
ны. Вырвацца з полымя не здолеў 
ніхто. Гэты выпадак выклікаў абу- 
рэнне ў Прусіі і паспрыяў разгорт- 
ванню паўстання супраць ордэна.

Толькі Хэлмінская зямля і Паме- 
занія захавалі вернасць крыжакам, 
бо ўжо амаль поўнасцю былі заселе- 
ныя каланістамі-хрысціянамі. Сам- 
бійскія, натангійскія, вармінскія, 
пагезанскія, бартыйскія прусы паў- 
сталі. Размах барацьбы, выбухнуў- 
шай у верасні 1260 г., быў такім, 
што ледзь не знёс уладу ордэна ў 
Прусіі. У шэрагу выпадкаў кіраў- 
нікамі паўстаўшых сталі людзі, якіх 
крыжакі ў маладых гадах выслалі да 
Германіі для выхавання з іх руп- 
ліўцаў хрысціянства. Тыя хрысці- 
яне, хто не паспеў схавацца па зам- 
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ках, былі забітыя або захопленыя ў 
палон. Паўстанцы палілі касцёлы, 
капліцы, дамы хрысціянаў, забівалі 
святароў. Храніст паведамляе, як 
аднаго святара самбійцы паклалі га- 
лавой паміж двух бярвенняў і, сціс- 
каючы іх, павольна задушылі, гаво- 
рачы са здзекам, што ня смеюць 
праліваць крыві такой святой асобы. 
Некаторых палонных прусы пры- 
носілі ў ахвяру сваім багам. Так, у 
поўным узбраенні на кані быў 
жыўцом спалены адзін з палонных 
рыцараў.

Браты-рыцары сядзелі абложа- 
ныя ў замках. Двойчы з Германіі да 
іх прыходзіла дапамога і двойчы 
прусы разбівалі крыжакоў. Паў- 
станцы актыўна спрабавалі здабыць 
замкі Кёнігзберг, Кройтцбург, Бар- 
тэнштайн і авалодалі двума апош- 
німі. Залога Кройтцбурга пакінула 
замак і ратавалася ўцёкамі, але яе 
дагналі і ўсю пабілі. Залога з Бар- 
тэнштайна здолела ўратавацца дзя- 
куючы хітрасці. Немцы ноччу ціш- 
ком выйшлі, а ў замку застаўся 
стары рыцар, які рэгулярна званіў у 
звон, быццам заклікаючы на наба- 
жэнства. Прусы не заўважылі пад- 
ман. Доўга трымаўся замак Хейлз- 
берг у Варміі, нягледзячы на 
пастаянныя штурмы і абстрэл з аб- 
ложных машын. Урэшце залога здо- 
лела ўцячы і схавацца ў Эльблангу, 
прывёўшы з сабой 12 прускіх за- 
кладнікаў. Іх асляпілі і так выпус- 
цілі. Была выкрыта змова з прусамі 
двух крыжакоў. Ландмайстар зага- 
даў спаліць здраднікаў жыўцом. 
Каб спаленыя былі пагане, то ўсё 
скончылася б ціха, але тут за праз- 
мерную жорсткасць да хрысціянаў 
ландмайстра пазбавілі пасады.

Паўстанцы захапілі малыя ор- 
дэнскія замкі, а буйныя трымалі ў 
шчыльнай аблозе. Верныя ордэну 
Хэлмінская зямля і Памезанія ака- 
заліся спустошанымі.

У 1263 г. крыжакам ўдалося за- 
душыць паўстанне ў Самбіі, аднак у 
іншых месцах вайна працягвалася. 
Натангійскія прусы разграмілі кры- 
жакоў у Хэлмінскай зямлі, прычым 

загінуў ландмайстар і некалькі дзе- 
сяткаў рыцараў. Шмат пацярпеў за- 
мак Радзынь. Яго двойчы захоплівалі 
паўстанцы і двойчы крыжакі адбі- 
валі.

3 Германіі падыходзілі ўсё новыя 
і новыя падмацаванні. Урэшце з 
канца 1272 г. ордэн пачаў браць 
сітуацыю пад кантроль. Пасля 
амаль 14-гадовай вайны былі пры- 
ведзеныя ў пакору Вармія, На- 
тангія, Бартыя і іншыя вобласці. 
Ужо ў 1274 г. заваёва новых воблас- 
цяў у Прусіі аднавілася — на чаргу 
сталі Скаловія, Надравія, Судовія. 
Аднак агонь паўстання ўсё яшчэ не 
патухаў. Крыжакі душылі яго з 
вялікай жорсткасцю. Прускі ланд- 
майстар Конрад фон Цірберг амаль 
усіх жыхароў Пагезаніі выселіў у 
іншыя вобласці, шмат людзей 
уцяклі на Беларусь і разам з сем’ямі 
аселі ў ваколіцах Гародні.

Паўстанне паступова згасала і 
сведчанне таму тое, што ордэн змог 
вызваліць частку сілаў для новых 
заваёваў. Вайна вялася са звычай- 
най тады жорсткасцю і ўтрапёна- 
сцю. Мемельскі комтур захапіў у 
палон аднаго з прускіх правадыроў 
у Скаловіі. На прывале палоннага 
прывязалі да дрэва, каб не ўцёк. 
Калі варта заснула, той здолеў вы- 
зваліцца, але ўцякаць не стаў. Сха- 
піўшы меч, забіў рыцара і трох 
кнехтаў, чацвёртаму адсек руку. 
Астатнія, разбуджаныя шумам, па- 
секлі раз’юшанага воя.

Апошняй у 1283 г. была заваява- 
на Судовія. Яна аказалася моцна 
спустошанай — шмат народу паляг- 
ло ў вайне, частку крыжакі рас- 
сялілі па іншых правінцыях, частка 
выселілася ў Вялікае княства Лі- 
тоўскае. На месца загінуўшых і 
ўцёкшых прыходзілі каланісты, га- 
лоўным чынам з Германіі. Тыя мяс- 
цовыя жыхары, якія прынялі хрыс- 
ціянства, доўгі час, нават яшчэ ў 16 ст., 
захоўвалі элементы сваёй даўняй 
веры.

Лічачы ад 1231 г., калі Герман 
фон Балк упершыню пераправіўся 
з войскам праз Віслу, да 1283 г., за 
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52 гады Прусія была заваявана цал- 
кам. Для гэтага спатрэбілася нама- 
ганне не толькі Тэўтонскага ордэна, 
але і шляхты ўсіх германскіх зем- 
ляў. Вайна нанесла такія непапраў- 
ныя страты мясцовым плямёнам, 
што ў рэшце рэшт яны перасталі 
існаваць як этнасы.

Унутраную палітыку на тэрыто- 
рыі Прусіі ордэн будаваў умела і мэ- 
танакіравана. Каб прыцягнуць ка- 
ланістаў, крыжакі стварылі новае 
хэлмінскае права. Было ўведзена 
фламандскае права спадчыннасці— 
роўнасць мужчыны і жанчыны. Па 
венгерскаму праву дазвалялася сва- 
боднае паляванне на дзікага звера, 
акрамя баброў.Ужывалася яшчэ 
магдэбургскае і польскае права. 
Прусаў падзялілі на дзве катэгорыі: 
вольныя і нявольныя. Тыя, хто за- 
хаваў вернасць ордэну пад час паў- 
стання 1260—1274 гг., мелі болып 
правоў. Былыя паўстанцы — ня- 
вольныя хлопы —• жылі ў асобных 
вёсках, мелі мізэрныя гаспадаркі і 
мусілі працаваць на крыжакоў. Яны 
не маглі сяліцца ў гарадах. Мясцо- 
вая шляхта анямечылася.

Каланісты густа наплывалі да 
1350 г., пасля іх прыток зменшыўся. 
Крыжакі стварылі 1400 новых вёсак 
(акрамя біскупаў, царкоўных капі- 
тулаў і феадалаў). Да 1410 г. у 
Прусіі ўжо было 93 гарады. На па- 
чатак 15 ст. насельніцтва Прусіі 
ацэньваецца прыблізна ў 400 — 600 
з нечым тысяч чалавек.

Ордэнскія ўлады шчыльна апя- 
калі гаспадарчае жыццё краіны. 
Яны стварылі двайную сістэму дахо- 
даў: праз адпрацоўкі, грашовы і на- 
туральны падаткі (шляхта таксама 
іх плаціла) і яшчэ праз уласную гас- 
падарку (земляробства, жывёлага- 
доўля, рамяство, крэдыт, гандаль). 
Галоўным аб’ектам гандлю былі 
авёс, ячмень і солад. Ордэн злоўжы- 
ваў уладай — сваіх эканомаў ставіў 
у больш выгодныя ўмовы гандлю, 
чым астатніх купцоў. За некалькі 
дзесяткаў гадоў Прусія ператвары- 
лася ў квітнеючую краіну, з чаго ор- 
дэн меў немалую выгоду.

У знешняй палітыцы Тэўтон- 
скага ордэна пасля пакарэння Пру- 
сіі галоўнай задачай стала вайна з 
Вялікім княствам Літоўскім.



БОЙКІ .
3 ЛІТВОН I ПОЛБШЧАЙ

Пераломным у адносінах 
Тэўтонскага ордэна з Вялікім кня- 
ствам Літоўскім стаўся 1283 г. Кры- 
жацкі храніст Пётр Дзюзбург пісаў: 
“Скончылася пруская вайна, пача- 
лася вайна літоўская”. Аднак пер- 
шы этап барацьбы з Літвой1 пачаўся 
задоўга да гэтага часу. Упершыню 
прэтэнзіі на Літву былі выказаныя ў 
прывілеі германскага імператара 
Фрыдрыха II у 1245 г. Па просьбе 
хохмайстра імператар аддаваў ордэ- 
ну землі, якія той здабудзе ў Ку- 
роніі, Літве і Семігаліі. Яшчэ раней, 
з пачатку 13 ст., агрэсіўныя намеры 
да Літвы мелі лівонскія крыжакі. 
Спачатку яны абараняліся ад напа- 
даў літоўцаў2, а калі замацаваліся 
паміж Дзвіной і Фінскім залівам, пе- 
райшлі ў наступ. Пацярпеўшы пара- 
жэнне ад літоўцаў пад Шаўламі ў 
1236 г., мечаносцы тут жа (1237 г.) 
аб’ядналіся з Тэўтонскім ордэнам. 
Цяпер адной з галоўных задач лівон- 
цаў стала злучэнне з Прусіяй па су- 
шы. Дарога на Прусію вяла праз Ку- 
ронію і мечаносцы атакавалі гэтую 
вобласць. Як выключную з’яву ў ад- 
носінах паміж крыжакамі і Літвой 
даследчыкі разглядаюць мірнае па- 
гадненне Міндоўга з лівонскім ланд- 
майстрам. Аслабіла ордэн як у Пру- 
сах, так і ў Інфлянтах паражэнне ля 
возера Дурбе (1259 г.).

1 Пад Літвой тут разумеецца дзяржава Вялікае княства Літоўскае.
ў

Літоўцы — назва жыхароў гістарычнай вобласці “Літва” ў Верхнім Панямонні са змеша- 
ным усходнеславянска-балцкім насельніцтвам.

Істотных зменаў на літоўска- 
лівонскім фронце не назіралася да 
1283 г., пакуль на арэне барацьбы 

не з’явіўся ногы магутны дзеяч — 
прускія крыжакі. Ордэн выступіў з 
прэтэнзіямі на Вялікае княства, 
спасылаючыся на фалыпывую (ці 
праўдзівую) даравальную грамату 
Міндоўга. Паводле яе зместу, вялікі 
князь прызначаў сваю дзяржаву ор- 
дэну ў тым выпадку, калі застанец- 
ца без нашчадкаў. Здарылася так, 
што ўсе сыны Міндоўга загінулі (у 
тым ліку вялікі князь Войшалк) і 
ордэн выставіў свае патрабаванні.

Адразу пасля заваёвы Судовіі 
ландмайстар Конрад фон Цірберг у 
той жа год зрабіў першы паход на 
Літву. У наступным годзе зруйна- 
валі Гародню.

У 1291 г. пала апошняя апора кры- 
жакоў у Палестыне — Акра. Хох- 
майстар Тэўтонскага ордэна адплыў 
на караблі ў Еўропу і абсталяваўся 
ў Венецыі. 3 гэтага часу Прыбалты- 
ка становіцца галоўнай арэнай дзей- 
насці ордэна, а праз 19 год хохмай- 
стры назусім перабраліся ў Прусію.

Паходы на Літву арганізоўвалі 
ландмайстар, ландмаршал і пару- 
бежныя комтуры. Цягнулася непа- 
рыўная вайна, якая складалася з 
дробных і буйных наездаў, сутычак, 
засадаў, адступленняў, уцёкаў і па- 
гоняў. Паходы з аднаго і другога бо- 
ку адбываліся па падобнай схеме. 
Збіралася войска ў колькасці ад не- 
калькіх дзесяткаў да некалькіх ты- 
сяч вояў і ішло ў паход на варожую 
тэрыторыю. Выправа цягнулася ад 
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2— 3 дзён да некалькіх тыдняў (калі 
ішло вялікае войска). Мелі мэтай 
здабыць адзін ці болей замкаў, ра- 
бавалі ваколіцы, палілі жытло, за- 
бівалі або бралі ў палон насельніц- 
тва, зводзілі жывёлу.

Выйграваў той, хто здолеў скан- 
цэнтраваць сілы, нечакана ўдарыць 
і адысці са здабычай і палоннымі, 
пакуль вораг не арганізаваў адпор. 
Другі варыянт: вызнаць ці прадуг- 
ледзець час і накірунак паходу Bo­
para, сабраць у пэўным месцы боль- 
шыя сілы і нанесці яму паражэнне ў 
сустрэчным баі ці ў пагоні.

Вялікую ролю адыгрываў фактар 
нечаканасці. Войска збіралі тайна і 
трымалі ў сакрэце месца выправы. 
Часам спецыяльна распаўсюджвалі 
чуткі аб намеры напасці на адну 
вобласць, а ішлі зусім у другую. 
Існавала добра арганізаваная служ- 
ба памежнай варты і разведкі з або- 
двух бакоў. Для выведаў выка- 
рыстоваўваліся вандроўныя манахі і 
гандляры. Аднак нечаканыя напады 
ўдаваліся часта. Пакуль збіралі вой- 
ска, арганізоўвалі абарону, пра- 
ходзіў пэўны час. Той, хто нападаў, 
з самага пачатку меў перавагу ў 
ініцыятыве. У выпадку, калі жыха- 
ры аказваліся папярэджанымі, яны 
хаваліся па замках са сваёй рухомай 
маёмасцю. Часам дзякуючы нечака- 
насці ўдавалася захапіць і замак. 
Нягледзячы на амаль пастаянны 
стан вайны, у тыя часы не трымалі 
ў адным месцы вялікага войска па 
той простай прычыне, што яго не- 
магчыма было пракарміць.

У выніку безупыннай вайны 
паміж дзяржавамі ўтварылася 
амаль незаселеная прыгранічная 
паласа. Жыццё тут было вельмі не- 
бяспечным — пастаянна праходзілі 
вайсковыя атрады, гурты рабаўні- 
коў, сядзелі засады.

У канцы 13 ст. адбылося паў- 
станне ў Натангіі, Самбіі і Судовіі, 
але крыжакам удалося задушыць 
яго ў самым пачатку праз здраду.

На Лівоніі разрастаўся канфлікт 
ордэна з рыжскім архібіскупам. 
Апошні разам з рыжанамі заключыў 

дагавор з вялікім князем Віценем і 
той прыняў непасрэдны ўдзел у гэ- 
тай барацьбе. У 1298 г. ён разбіў 
лівонскіх рыцараў, прычым у бітве 
загінуў лівонскі ландмайстар. 
Толькі падмога кёнігзбергскага 
комтура прымусіла ліцвінаў выйсці 
з Лівоніі.

Хохмайстар Готфрыд фон Гоген- 
лоэ вырашыў у 1303 г. перанесці 
сталіцу Тэўтонскага ордэна ў Пру- 
сію. Яго выбар паў на Мальбарк (ці 
Марыенбург) на рацэ Нагаце. Пера- 
нос сталіцы ў Прусію быў цалкам 
лагічным, бо менавіта ў Прыбалты- 
цы для ордэна адкрываліся найаб- 
шырнейшыя перспектывы. Тут ха- 
пала земляў для заваёвы, непадалёк 
знаходзілася Германія (не тое, што 
ў Палестыне), адкуль заўсёды мож- 
на было атрымаць хуткую дапамогу. 
Намер Гогенлоэ ажыццявіў яго на- 
ступнік Зыгфрыд фон Фойхтван- 
ген.

У пачатку 14 ст. ордэн панаваў 
над Прусамі, Курляндыяй, 
Семігаліяй, часткай Лівоніі, не- 
калькімі паветамі Жмудзі. У яго шэ- 
рагі ахвотна ўступала як шляхта, 
так і буйныя феадалы. Тут можна 
было атрымаць уладу, ганаровую 
пасаду і немалы матэрыяльны набы- 
так. Суровы статут не вытрымліваў 
выпрабавання багаццем і ўладай. 
Ордэн ужо нельга было назваць збо- 
рам аскетаў і фанатыкаў- 
хрысціянаў.

Адразу пасля абрання хохмайстар 
Зыгфрыд фон Фойхтванген у 1309 г. вы- 
ехаў у Прусію да Мальбарка. Пасада 
прускага ландмайстра стала непатрэб- 
най, хохмайстар зрабіў Генрыха фон 
Плотцке вялікім комтурам і даручыў 
нагляд над жыўнасцю і суднаходствам. 
Вялікі комтур жыў пры двары хохмай- 
стра гэтак жа, як вялікі скарбнік. 
Прускі маршал рэзідаваў у Кёнігзбергу, 
вялікі шпітальнік — у Эльблангу, вялікі 
шатны — у Хрыстбурзе.

Тэўтонскі ордэн у гэты час на- 
столькі ўверыўся ў сваёй моцы, 
што, не спыняючы валкі з Літвою, 
увязаўся ў доўгую і крывавую вайну 
з Полыпчай за Памор’е (1309—1343 гг.).
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Тут ужо не было гаворкі аб барацьбе 
з нявернымі. Крыжакі ваявалі за 
хрысціянскія землі з канкрэтнай 
мэтай — захапіць ласы кавалак 
зямлі і напрамую злучыцца з ня- 
мецкімі землямі. Валоданне Па- 
мор’ем давала гарантыю пастаян- 
най сувязі з Германіяй па сушы.

На валоданне паморскім княст- 
вам прэтэндавалі акрамя ўласных 
князёў яшчэ брандэнбургскія марк- 
графы і польскія каралі. У 1294 г. 
кароль Пжэмыслаў усталяваў на 
Памор’і польскую ўладу. Аднак праз 
два гады яго неспадзеўкі заспелі і 
забілі брандэнбуржцы. Барацьбу за 
Памор’е прадоўжыў Уладзіслаў Ла- 
кетак. Тым часам брандэнбургскія 
маркграфы ўзялі ў германскага 
імператара прывілей на сваё вало- 
данне Памор’ем (1295 г.). He могу- 
чы сваімі сіламі адабраць гэтую 
зямлю, Лакетак звярнуўся за дапа- 
могай да Тэўтонскага ордэна. Па- 
водле ўмовы крыжакі абавязаліся 
бараніць ад брандэнбуржцаў 
гданьскі замак. Праз год яны павін- 
ны былі атрымаць плату і пакінуць 
Гданьск. Выканаўшы справу — з по- 
спехам абараніўшы замак, браты- 
рыцары ў наступным годзе запатра- 
бавалі плату. Лакетак заплаціць не 
змог. Тады крыжакі закавалі ў кай- 
даны палякаў, якія былі ў замку, a 
праз некаторы час выразалі поль- 
скую залогу ў горадзе і авалодалі ім. 
Затым ордэн заплаціў адступнога 
(10 тыс. грыўнаў) брандэнбуржцам 
і тыя адмовіліся ад сваіх правоў на 
Памор’е на карысць ордэна. Гэта ад- 
былося ў верасні 1309 г. У 1311 г. 
імператар зацвердзіў не толькі гэ- 
тую куплю, але і будучыя набыткі 
ордэна на Памор’і. Крыжакі даволі 
хутка здабылі паморскія замкі. Ад- 
ны захапілі сілай, іншыя паддаліся 
без бою. Болып за іншых супраціў- 
лялася польская залога ў Швецы, 
але і яна ўрэшце здалася. Ордэн 
стаў гаспадаром абодвух берагоў 
Віслы, пачынаючы ад Полыпчы і да 
ўпадзення ў Балтыйскае мора.

He спынялася вайна з Вялікім 
княствам Літоўскім. Вось некалькі 

эпізодаў з яе. У 1305 г. вялікі князь 
Віцень сабраў нараду з найважней- 
шых паноў. Самбійскі войт Піліп 
фон Голанд якраз напаў на Літву і 
паміж іншымі спаліў дзве вёскі вя- 
лікага князя.

Той, разгневаны, кінуўся ў паго- 
ню з усімі прысутнымі панамі. Кры- 
жакі ўжо далёка ад’ехалі, таму былі 
бяспечнымі. Адзін рыцар вёў вой- 
ска, астатнія, зняўшы зброю, воль- 
на ехалі ззаду. Тут на іх ударыў 
вялікі князь. Адразу быў забіты сын 
войта. Голанд, схапіўшы дзвюма ру- 
камі меч, знёс галаву ліцвіну, але і 
сам палёг разам з іншымі рыцарамі.

Лівонскія крыжакі збудавалі ў 
вусці Дзвіны замак і пачалі кантра- 
ляваць гандаль на рацэ, чым яшчэ 
ўзмацнілі канфлікт з Рыгай. Біс- 
купы з Лівоніі напісалі да папы рым- 
скага вялікую скаргу на ордэнцаў. 
Рыцараў абвінавачвалі ў розных 
грахах: ад забойства хрысціянаў да 
дабівання сваіх жа братоў-рыцараў, 
параненых у баі, і спальвання іх це- 
лаў па ўзору паганаў.

Актыўныя баявыя дзеянні адбы- 
валіся на берагах і водах Нёмана. 
Комтур Рагнеты прыдумаў збуда- 
ваць вялікі і высокі карабель — са- 
праўдны плывучы замак — і паплыў 
на ім па Нёману ў выправу. Аднак 
карабель сеў на мель. Паліць яго 
было шкада (шмат каштаваў срод- 
каў і сілаў), комтур спадзяваўся з 
часам вывесці судна на глыбокую 
ваду. Пакінуўшы на варце чатырох 
лучнікаў, пайшоў за падмогай. 
Ліцвіны акружылі карабель на лод- 
ках. У гэты час ён неяк сышоў з мел- 
кага месца і паплыў па цячэнню. 
Лучнікі бесперапынна адстрэль- 
валіся з высокіх бартоў, аднак былі 
забітыя, а карабель спалены.

Вайну з Літвой у гэтыя часы ар- 
ганізоўвалі галоўным чынам вялікі 
маршал і комтуры пагранічных зам- 
каў. Хохмайстар быў заняты спра- 
вамі з Польшчай. Цяжкую страту 
панёс ордэн у 1320 г. — загінуў 
вялікі маршал Генрых фон Плотцке. 
Пад час выправы да Меднікаў, што 
на Жмудзі, ён быў акружаны ліцві- 
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намі і жмудзінамі. Маршал з боем 
адступаў па адзінай свабоднай даро- 
зе, але яна аказалася перакрытаю 
ссечанымі дрэвамі. У роспачнай 
бойцы загінулі разам з маршалам 20 
рыцараў і шмат конніцы. Паміж па- 
лоннымі быў самбійскі войт. Яго, па 
паведамленню ордэнскага храніста, 
у поўнай зброі прывязалі на кані і 
спалілі жыўцом на ахвяру паганскім 
багам. Немалыя страты крыжакам 
нанёс выдатны ваенны правадыр 
Давыд Гарадзенскі, зяць вялікага 
князя Гедыміна.

Ліцвіны хадзілі паходамі не толь- 
кі ў Прусію, але і на Польшчу. Ка- 
роль Уладзіслаў Лакетак, уважаю- 
чы крыжакоў за галоўнага ворага, 
павёў палітыку на саюз з Вялікім 
княствам. Ён выправіў да Гедыміна 
паслоў з прапановай міру і просьбай 
рукі яго дачкі Альдоны для свайго 
сына Казіміра. Гедымін даў згоду і 
ў якасці пасага дачкі выпусціў ты- 
сячу палонных палякаў.

Лакетак, не чакаючы сканчэння 
перамір’я з крыжакамі (да Божага 
нараджэння 1326 г.), пачаў граміць 
іх саюзнікаў. Спачатку спустошыў 
землі мазавецкага князя. Затым 
надышла чарга маркграфства Бран- 
дэнбургскага. У 1326 г. разам з 
літоўскай падмогай на чале з Давы- 
дам Гарадзенскім палякі спусто- 
шылі ваколіцы Франкфурта-над- 
Одэрам. На адваротнай дарозе на 
прывале Давыд быў забіты ў спіну 
адным мазавецкім шляхціцам. Кры- 
жакі ў 1327 г. разам з мазавецкім 
князем Вацлавам спустошылі Куя- 
вы. На наступны год Лакетак зноў з 
літоўскай падмогай ваяваў Хэл- 
мінскую зямлю, а крыжакі з мазу- 
рамі хадзілі на Куявы, дзе пацяр- 
пелі паражэнне. У 1341 г. пад час 
аблогі аднаго з крыжацкіх замкаў 
стрэлам з гарматы быў забіты вялікі 
князь Гедымін. Вайну з ордэнам 
прадоўжылі яго сыны Альгерд і Кей- 
стут. На той жа год крыжакі за- 
хапілі Добжынь. Польскі кароль, 
атрымаўшы падмогу з Аўстрыі, 
Літвы, Венгрыі, пайшоў на Хэлмін- 
скую зямлю. Аднак ордэнскае вой- 

ска не давала яму пераправіцца праз 
раку Дрвенцу. Кароль 10 дзён стаяў 
на адным беразе, крыжакі — на 
другім. Нарэшце палякі знайшлі но- 
вы брод. Каля яго затаілася не- 
калькі вайсковых аддзелаў, астат- 
нія пайшлі берагам да Бродніцы, 
ордэнскія войскі ішлі паралельным 
курсам па другім беразе. Схаваныя 
войскі Лакетка перайшлі раку і ды- 
мам падалі ўмоўны знак каралю, 
той рэзка павярнуў войска і на ўсю 
моц паімчаў да броду. Крыжакі так- 
сама павярнулі, але іх цяжкія коні 
не паспелі за лягчэйшымі польскімі 
і венгерскімі, пераправа адбылася. 
Хохмайстар адступіў да Голуба. Бы- 
ло заключана перамір’е, спрэчкі 
вырашылі перадаць на суд чэшскага 
і венгерскага каралёў. Тады ж за- 
ключылі перамір’е і з Літвой — ор- 
дэн абавязаўся вярнуць заваяваную 
частку Жмудзі.

Лівонскі ландмайстар абклаў го- 
рад Рыгу. Пасля працяглай абароны 
людны і багаты горад у 1330 г. з-за 
недахопу харчавання здаўся на ўні- 
жальных умовах. Самыя шаноўныя 
жыхары павінны былі прыйсці да 
ландмайстра і скласці да яго ног усе 
свае прывілеі. Ландмайстар загадаў 
засыпаць частку гарадскіх равоў, 
разваліць мур на 30 локцяў у шыры- 
ню і праз той пралом на чале войска 
ўступіў у Рыгу. Ландмайстар быў 
таўсцяком і адна кабета, пабачыў- 
шы гэты ўезд, заявіла, што не дзі- 
віцца нежаданню крыжака прайсці 
праз браму, як усе людзі. Каб тры- 
маць горад у паслушэнстве, кры- 
жакі заклалі ў Рызе свой замак. Яны 
доўга і без асаблівых турбот жылі 
пад праклёнам папы, накладзеным 
за нежаданне вяртаць горад архібі- 
скупу.

Быў у ордэне рыцар заганных 
схільнасцяў Ян фон Бендорф. Хох- 
майстар за гэта трымаў яго пад сваім 
наглядам у Мальбарку. За нейкую 
правіннасць у Бендорфа адабралі ка- 
ня. У дзень святой Элізабеты, калі 
хохмайстар выходзіў з капліцы, Бен- 
дорф нанёс яму смяротны ўдар на- 
жом. Адзіны спадарожнік хохмайст- 
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pa — сабака пачаў так жахліва бра- 
хаць і выць, што адразу збегліся 
людзі. Забойца хацеў уцячы, але 
яго выкрылі па плямах крыві на бе- 
лым плашчы і затрымалі. Рыцары не 
хацелі крыві свайго брата і аддалі 
яго на суд папе. Той прыгаварыў яго 
да пажыццёвага зняволення на хле- 
бе і вадзе.

17 лютага 1331 г. генеральная 
капітула абрала новага хохмайстра 
і прыняла меры для асабістай бяс- 
пекі кіраўніка ордэна. Яму далі Bap- 
Ty з некалькіх рыцараў і жаўнераў. 
Капітула ўзнавіла звычай выбару 
хохмайстрам у пастаяннае тавары- 
ства аднаго рыцара, званага кам- 
паньёнам (ад’ютантам). У абавязкі 
кампаньёна ўваходзіла сачыць за 
бяспекай хохмайстра, прымаць зва- 
роты, просьбы і г. д. 3 часам хохмай- 
стры мелі па тры і чатыры кампань- 
ёны.

Перамір’е ордэна з Польшчай 
скончылася, а мірнага вырашэння 
спрэчак не адбылося. Вайна працяг- 
валася далей. Крыжакі захапілі ўсю 
Добжынскую зямлю. Пасрэднікі — 
венгерскі і чэшскі каралі выдалі 
прысуд: Куяўскую і Добжынскую 
землі вярнуць Польшчы, Памор’е 
пакінуць ордэну. Крыжакі не адда- 
валі захопленыя землі, патрабуючы 
ад караля Казіміра пісьмовай згоды 
з прысудам, а той яе не даваў. На- 
рэшце ў 1343 г. Казімір падпісаў з 
ордэнам мір у Калішы, па ўмовах 
якога адрокся ад усіх правоў на Па- 
мор’е, Хэлмінскую і Міхалаўскую 
землі. Крыжакі перадалі Полыпчы 
Куявы і Добжынь.

Пасля замірэння з Полыпчай вай- 
на супраць Літвы павялася з небы- 
валым размахам. 3 1340 да 1410 г. 
было зроблена 97 паходаў на Літву. 
Галоўным чынам нападалі на 
Жмудзь, а таксама на Гародню, 
Вільню, Трокі, Брэст, Ліду, Наваг- 
радак. У адказ за гэты ж час ліцвіны 
ажыццявілі каля 55 паходаў. Вялі- 
кія крыжацкія выправы (па некаль- 
кі тысяч чалавек) адбываліся ў 1382, 
1383, 1384, 1390, 1391, 1394, 1402, 
1403 гадах. Разам з тым штогод 

рабілася 4—8 невялікіх рабаўнічых 
выпраў, якія арганізоўвалі комтуры 
Рагнеты, Балгі, Астроды.

У 1360 г. у крыжацкі палон тра- 
піў Кейстут, ён быў акружаны і ад- 
даў зброю лівонскаму ландмайстру. 
Аднак князя хутка абмянялі на мно- 
ства палонных хрысціянаў. Але ў 
хуткім часе Кейстут зноў трапіў у 
палон. У бітве яго скінулі з каня, 
схапілі і прывезлі да Мальбарка. 
Варта днём і ноччу стаяла ля дзвя- 
рэй цямніцы, куды доступу не меў 
ніхто, акрамя крыжака з прыдвор- 
най службы хохмайстра. Ён насіў 
князю ежу. Гэты крыжак быў родам 
ліцвін,, яго маладым узялі ў палон, 
ахрысцілі на Адольфа, а па-проста- 
му звалі Альфам. Доўгай і вернай 
службай ордэну Альф заслужыў да- 
вер хохмайстра. Кейстут знайшоў у 
адной сцяне вязніцы выемку, якая 
мела глыбіню на 2/3 мура. Князь 
схіліў Альфа на свой бок, атрымаў 
ад яго інструменты і ламаў муроўку 
ў адтуліне, пакуль не прабіў выйс- 
це. Ноччу Кейстут спусціўся ў роў, 
вылез на другі бок па драбінах, ап- 
рануў крыжацкі плашч і без пера- 
шкод выехаў з Мальбарка. Дабраў- 
шыся разам з Альфам да лесу, 
кінулі коней, некалькі дзён ха- 
валіся па балотах, затым лясамі па 
начах дайшлі да Мазовіі, дзе ўце- 
качоў прыняла княгіня Данута — 
родная дачка Кейстута.

У канцы 1379 г. ля ракі Нарвы 
з’ехаліся хохмайстар, Кейстут, 
Ягайла (бацька Ягайлы вялікі князь 
Альгерд памёр у 1377 г.). Там яны 
прыйшлі да згоды і ў Троках за- 
ключылі мір на 10 гадоў паміж па- 
гранічнымі раёнамі Прусіі і Літвы. 
Па яго ўмовах з абодвух бакоў не 
павінна было быць ніякіх напа- 
даў. Жыхары пагранічных раёнаў 
маглі ў складзе войскаў сваіх кра- 
ін удзельнічаць у паходах на глы- 
бінныя раёны іншай варожай дзяр- 
жавы.

Ягайла, захацеўшы аднаасобна 
панаваць у Вялікім княстве, увай- 
шоў у тайную змову з крыжакамі 
супраць Кейстута. У 1380 г. была за- 

21



ключана патаемная дамова: вялікі 
князь (Ягайла) rapaifrye Тэўтон- 
скаму ордэну поўныя мір і бяспеку. 
Калі ордэн пойдзе пустошыць край 
Кейстута ці яго сыноў, а вялікі 
князь выведзе сваё войска ў поле, то 
мір пры гэтым ніякім чынам не буд- 
зе лічыцца сарваным; толькі не 
павінны ўступаць у бітву з ор- 
дэнскім войскам. Калі воі ордэна 
па няведанню ўвойдуць у землі 
вялікага князя, зробяць шкоду, 
або захопяць палонных, то палон 
будзе выдадзены без выкупу, але 
каб дамоўленасць не адкрылася, 
рабіць выгляд, што выкуп атры- 
маны.

Ужо ў 1381 г. крыжакі пачалі ва- 
енныя дзеянні супраць Кейстута — 
пустошылі Жмудзь. Кейстут ар- 
ганізаваў паход у адказ, які меўся 
быць нечаканым, але крыжакі 
ўсюды былі гатовыя да яго прыходу, 
што здзівіла старога князя. Усё ста- 
ла яму зразумелым, калі атрымаў 
інфармацыю аб дамове Ягайлы з 
крыжакамі. Кейстут сказаў аб 
здрадзе свайму сыну Вітаўту, які 
быў у вялікай дружбе з Ягайлам і, 
можна сказаць, жыў пры ім. Вітаўт 
не хацеў даваць веры, запэўніваў 
бацьку, што вялікі князь яму давя- 
рае і нічога не робіць без яго ведама.

Праз нейкі час Кейстут нечакана 
авалодаў Вільняй і ўзяў пад варту 
Ягайлу. Была знойдзена перапіска з 
крыжакамі і тэкст пагаднення. 3 Га- 
родні ў Вільню прымчаўся Вітаўт. 
Бацька яму сказаў: “Ты не хацеў 
мне верыць, глянь на гэтыя лісты і 
даведайся аб змовах супраць нас. 
Дзякуй небу, што захавала нас ад 
згубы”. Ягайлу пакінулі ўдзел і ён 
пасяліўся ў Крэве.

У 1382 г. адбываліся ўзаемныя 
напады з крыжакамі. Ягайла зноў 
наладзіў сувязь з ордэнам. Ён неча- 
кана напаў на Вітаўта, разбіў яго 
войска і захапіў Вільню. Вітаўт ад- 
ступіў да Трокаў, потым пад Гарод- 
ню. Ягайла злучыўся пад Трокамі з 
крыжацкім войскам, захапіў горад 
і замак. Сюды падышлі Кейстут з 
Вітаўтам. Варожыя войскі стаялі 

на адлегласці ў 3—4 палёты стралы 
адно ад другога. Ягайла прыслаў 
свайго брата Скіргайлу з заклікам 
да згоды і міру. Кейстут паддаўся на 
гарачыя просьбы Вітаўта, паверыў 
прысязе Скіргайлы аб бяспецы і 
разам з сынам паехаў да войска 
Ягайлы. Сам Ягайла, быццам для 
ўшанавання, выехаў насустрач з 
вялікім конным атрадам, які адра- 
зу акружыў прыбыўшых князёў. 
Калі Кейстут сказаў аб мэце пры- 
езду, Ягайла задумліва адказаў: 
“Тут не месца для перагавораў, 
паехалі да Вільні”. I тут жа конныя 
пачалі цясніць прыехаўшых на 
віленскую дарогу. У Вільні бацьку 
з сынам разлучылі. Кейстута ў кай- 
данах вывезлі ў Крэва і пасадзілі ў 
цямніцу. Да вояў Кейстута прыбыў 
ганец і ад яго імя перадаў, што кня- 
зю ўжо не патрэбныя іх паслугі. 
Войска раз’ехалася па дамах. На пя- 
тую ноч зняволення ў Крэве Кей- 
стут быў задушаны ў прысутнасці 
кашталяна замка Проры. Паміж за- 
бойцамі быццам знаходзіўся нейкі 
крыжак. Ягайла загадаў прывезці 
цела дзядзькі да Вільні і арганізаваў 
пышнае пахаванне.

Вітаўт у Вільні паводзіў сябе не- 
спакойна, урэшце захварэў і быў 
таксама вывезены ў Крэва. Яго жон- 
ка княгіня Ганна дамаглася дазволу 
быць разам з мужам. Прыбылі на 
месца яшчэ перад смерцю бацькі. 
Пасля забойства Кейстута выра- 
шылі ўцякаць. Княгіня ўзяла ліст 
бяспекі для сваёй паездкі ў Мазо- 
вію. Аднойчы яна, як звычайна, 
прыйшла адведаць мужа і затрыма- 
лася ў яго. Вітаўт перапрануўся ў 
адзенне адной са служанак, імем 
Алена, а тая засталася на яго месцы. 
Потым князь быў спушчаны з мура 
і дабраўся да коней, прысланых 
ваўкавыскім цівуном. Хутка даім- 
чаў да Слоніма, затым праз Брэст на 
пяты дзень быў ужо на Мазовіі ў 
Плоцку. Княгіня Ганна разам з 
дзецьмі таксама пакінула Крэва. 
Алена так добра выдавала сябе за 
хворага князя, што ўцёкі адкрыліся 
толькі на трэці дзень. Прор, атры- 
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маўшы загад з пашанай вывезці Ві- 
таўта да Вільні, зайшоў да князя, 
убачыў падмену і адразу забіў Але- 
ну. Некаторыя храністы пішуць, 
што на месцы Вітаўта засталася яго 
жонка.

Вітаўт звярнуўся за дапамогай да 
ордэна і атрымаў яе. Прыбыўшы да 
Прусіі, князь паслаў клікаць на 
падмогу да сябе жмудзінаў. Тыя 
доўга не хацелі даваць веры, што 
князь Вітаўт можа быць у хаўрусе з 
крыжакамі.

У хуткім часе Ягайла зрабіў важ- 
ны палітычны крок — згадзіўся 

прыняць польскую карону. У 1385 г. 
былі выпрацаваныя ўмовы Крэў- 
скай уніі, на наступны год Ягайла 
стаў польскім каралём і прыняў ка- 
таліцтва з імем Уладзіслаў.

Ягайла лічыўся гаспадаром 
дзвюх дзяржаў каля 7 год. Барацьба 
Вітаўта за бацькоўскі стол скончы- 
лася пагадненнем 1392 г. у Востра- 
ве. Ягайла фактычна прызнаў за 
стрыечным братам Вялікае княства 
Літоўскае, а сам застаўся толькі 
польскім каралём, прыдумаўшы са- 
бе на суцяшэнне тытул вярхоўнага 
князя Літвы.



НАБЛІЖЭННЕ 
ДА БЯЛІКАЙ 
БАЙНЫ

Адносіны ордэна з Літвой і Поль- 
шчай пастаянна былі напружанымі. 
Вітаўт і Ягайла выдатна разумелі, 
што нясе іх дзяржавам далейшае 
ўзмацненне крыжакоў. Яны такса- 
ма ўсведамлялі ўсю цяжкасць зма- 
гання з ордэнам паасобку і Вялікага 
княства Літоўскага, і тым больш не- 
вялікага каралеўства Польскага.

Небяспека з боку ордэна — вось 
аснова тагачаснага саюза Літвы і По- 
льшчы. У імя дзяржаўных інтарэсаў 
вялікі князь і кароль адкінулі ўсе 
даўнія крыўды, што было не простай 
справай, асабліва для Вітаўта. Па- 
між ім і Ягайлам ляжала смерць 
бацькі — вялікага князя Кейстута.

У свой час Ягайла карыстаўся 
крыжацкай дапамогай у змаганні за 
вярхоўную ўладу ў Вялікім княстве. 
Потым ужо Вітаўт быў змушаны 
звярнуцца да ордэна за дапамогай 
супраць Ягайлы. Высветліўшы ад- 
носіны паміж сабой, стрыечныя бра- 
ты ў сілу абставін (гэтыя людзі вы- 
датна ўмелі ў іх разбірацца) 
стварылі саюз дзвюх дзяржаў. Аб 
яго менавіта антыкрыжацкай 
накіраванасці яскрава сведчыдь тая 
акалічнасць, што пасля разгрому 
ордэна ў Вялікай вайне гэты саюз 
тут жа распаўся.

Прычын і повадаў для вайны ха- 
пала. Ордэн даволі бесцырымонна 
накладваў руку на землі, якія Літва 
і Польшча здаўна лічылі сваімі. Ас- 
ноўнай зонай канфлікту з Вялікім 
княствам была Жмудзь. Крыжакі 
яшчэ з 13 ст. імкнуліся любым кош- 
там захапіць яе, каб напрамую злу- 
чыцца з Лівоніяй. Ва ўсіх перагаво- 
рах з літоўскімі князямі ўзамен за 

дапамогу ці пры заключэнні міру 
яны патрабавалі сабе Жмудзь. Так 
было ў дамовах Вітаўта з ордэнам у 
1384, 1390 гадах, дагаворы дзвюх 
дзяржаў у 1398 г., укладзе Свідры- 
гайлы з крыжакамі ў 1402 г. і, на- 
рэшце, літоўска-польска-ордэнскім 
трактаце 1404 г. у Рацяжы.

Усе гэтыя акты былі праявай 
дыпламатыі — жмудзіны не 
збіраліся скарацца крыжакам і тыя 
раз за разам хадзілі паходамі на 
край, які фармальна быў ужо іх 
уласнасцю. Пад пагрозай расправы 
жмудзіны далі вялікую колькасць 
закладнікаў і ў пачатку студзеня 
1401 г. у Мальбарку было ўчынена 
паказальнае хрышчэнне жмудскіх 
паноў. Аднак ужо ў сакавіку 
жмудзіны ўзнялі паўстанне. Літва 
іх падтрымала і пачалася вайна, 
якая скончылася трактатам 22 мая 
1404 г. у Рацяжы. Па яго ўмовах 
Польшча атрымала права выкупу ў 
крыжакоў Добжынскай зямлі, але 
Жмудзь заставалася за ордэнам. 
Яго войскі зноў пачалі хадзіць туды 
паходамі. Тым не менш Жмудзь 
заўжды была гатовая паўстаць, a 
Літва ў зручны момант падтрымаць 
яе.

Складанымі былі адносіны ордэ- 
на з Польшчай. У 1392 г. крыжакі 
адкупілі Добжынскую зямлю ў кня- 
зя Уладзіслава Апольчыка (па-ня- 
мецку фон Опельн). Польшча, нега- 
товая да вайны, абмежавалася 
пратэстамі. Палякі не хацелі кан- 
чаткова адмаўляцца і ад Памор’я.

У 1402 г. Жыгімонт Венгерскі на- 
мерваўся аддаць Полыпчы Новую 
Марку (вобласць ля заходняй мяжы
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Ліквідацыя часткі крыжацкага войска (паводле С. М. Кучыньскага)



Атака крыжацкага рэзерву (паводле С. М. Кучыньскага)



Здабыча крыжацкага абозу і пагоня (паводле С. М. Кучыньскага)

Тнп. 1. Зак. 174. Т. 5000. Мннск. 1993.



Польшчы) як заклад за грашовую 
пазыку. Аднак ордэн пазычыў 
Жыгімонту суму значна большую, 
чым мог ахвяраваць польскі кароль, 
і такім сродкам набыў Новую Марку 
для сябе. Польскія землі аказаліся 
адрэзанымі ад саюзных заходне- 
паморскіх княстваў. Палякі, ўпус- 
ціўшы ўсю здабычу, павялі спрэчку 
аб некалькіх замках на мяжы Поль- 
шчы з Новай Маркай, у першую 
чаргу аб Дрэздэнку. Яго ўладальнік 
Ульрых фон Oct прысягнуў поль- 
скаму каралю, а калі Новая Марка 
дасталася ордэну, перайшоў на бок 
крыжакоў. Хохмайстар і ў гэтай 
спрэчцы не пажадаў саступіць, каб 
хоць трохі злагодзіць палякам го- 
рыч страты, і купіў у фон Оста яго 
ўладанні.

Паступова станавілася ясным, 
што справа дойдзе да вайны, і ўсе 
рыхтаваліся да яе. Ягайла і Вітаўт 
стараліся трымаць свой саюз у тай- 
не, крыжакі ж да апошняга не 
пакідалі надзеі іх пасварыць.

Вялася актыўная дыпламатыч- 
ная праца. Ордэн меў падтрымку 
ўсяго каталіцкага захаду, рознымі 
сродкамі здолеў зрабіць сваімі са- 
юзнікамі паморскіх князёў. Па да- 
гавору тыя абавязаліся за 4 тыс. коп 
грошаў даць падмогу супраць 
Вітаўта і Ягайлы. Ужо ў ходзе вай- 
ны крыжакі аплацілі і саюз з 
Жыгімонтам Венгерскім. Хоць у Ta­
ro быў мір з Ягайлам да 1413 г., але, 
атрымаўшы 300 тысяч дукатаў 
(фантастычная па тых часах сума), 
ён з’абавязаўся напасці на Поль- 
шчу. Пасля перамогі Жыгімонту 
павінны былі дастацца Падолле, ча- 
стка Русі і Малдова, а ордэну — 
Літва, Жмудзь, Добжынская зямля 
і Куявы. Каб прыдаць сваім дзеян- 
ням выгляд прыстойнасці, Жыгі- 
монт запісаў умову — ён дапаможа 
ордэну толькі ў тым выпадку, калі 
Ягайла будзе выкарыстоўваць у 
вайне паганаў або схізматаў. Зара- 
ней было вядома, што разам з паля- 
камі выступяць летувісы, жмудзіны 
(пагане), русіны (схізматы) і тата- 
ры (мусульмане).

Другі сусед — чэшскі кароль 
Вацлаў — меў саюз з Ягайлам, але 
і ён быў падкуплены ордэнам. У 
сваю чаргу Вітаўт 14 верасня 1408 г. 
заключыў мір з Маскоўскім княст- 
вам і можна было не баяцца ўдару ў 
спіну. Рускія гісторыкі ацанілі гэ- 
тую акалічнасць як уклад Масквы ў 
разгром Тэўтонскага ордэна. Буй- 
ным поспехам дыпламатыі Вітаўта 
з’явілася адсутнасць войскаў лівон- 
скай філіі ордэна ў важнейшых апе- 
рацыях вайны.

Паўсюды ў Еўропе па свецкіх і 
духоўных дварах вялася актыўная 
дыпламатычная барацьба. Га- 
лоўным козырам крыжакоў была 
святасць іх барацьбы з паганамі і 
схізматыкамі. Польскага караля- 
каталіка яны абвінавачвалі ў падт- 
рымцы няверных. Ягайла ў адказ 
пісаў, што ордэнскія браты ў сваёй 
дзяржаве не прывялі да Бога пру- 
саў, а пякуцца аб хрысціянізацыі 
Жмудзі і Літвы. 3 1407 г. па Еўропе 
кружылі скаргі жмудзінаў на ордэн, 
якія, несумненна, ішлі праз дзяр- 
жаўныя канцылярыі Вітаўта і Ягай- 
лы. Хоць увогуле сімпатыі ў Еўропе 
былі на баку крыжакоў, усё ж дып- 
ламатычная актыўнасць саюзнікаў 
прынесла пэўны плён. У гэтай вайне 
ордэн атрымаў значна менш падмогі 
ад імперыі і заходніх краін, чым ра- 
ней.

Калі разгледзець падзеі апошня- 
га дзесяцігоддзя перад вайной у хра- 
налагічнай паслядоўнасці, то атры- 
маецца такі малюнак:

1391 г. — сілезскі Пяст Ула- 
дзіслаў Апольчык заклаў ордэну ча- 
стку Добжынскай зямлі і Куяваў. 
Ордэнская армія выгнала польскія 
войскі, пасланыя ўтрымаць воб- 
ласць;

1392 г. — па прапанове таго ж 
Апольчыка хохмайстар узяў пад за- 
клад усю Добжынскую зямлю, якая 
і так фактычна была пад ордэнам. 
Вітаўт, атрымаўшы ўладу над 
Вялікім княствам, замірыўся з Ягай- 
лам;

1392, 1393, 1394 гг. — крыжакі 
пустошылі літоўскія землі;
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1396 г. — польскі кароль заняў 
яшчэ не закладзеныя ордэну воб- 
ласці Куявіі і са згоды чэшскага ка- 
раля Вацлава захапіў уладанні 
Апольчыка ў Сілезіі;

1398 г. — па дагавору ордэна з 
Вітаўтам да крыжакоў адыходзіла 
Жмудзь. Ордэн з дапамогай марско- 
га дэсанта заняў востраў Готланд;

1399 г. — паражэнне Вітаўта ад 
татараў на Ворскле;

1401 г. — жмудзскае паўстанне 
супраць ордэна, пачатак вайны ор- 
дэна з Літвой, узнаўленне саюза 
Вітаўта і Ягайлы;

1403 г. — Ягайла атрымаў ад папы 
рымскага булу, якой тэўтонскім ры- 
царам забаранялася праводзіць ва- 
енныя паходы супраць хрысціянаў- 
літоўцаў;

1402 г. — ордэн набывае Новую 
Марку ў Жыгімонта Венгерскага;

1404 г. — Рацяжскі літоўска- 
польска-крыжацкі трактат. Полыпча 
атрымала права выкупу Добжынскай 
зямлі, Жмудзь адыходзіць крыжа- 
кам;

1407 г. — абранне хохмайстрам 
Ульрыха фон Юнгінгена — пры- 
хільніка актыўнай палітыкі на 
ўсходзе.

Падзеі апошняга года перад вай- 
ной паказваюць немагчымасць 
мірнага ўрэгулявання канфліктаў. 
Абодва бакі гэта разумелі і актыўна 
рыхтаваліся да вайны. 6 студзеня 
1408 г. у Коўна для вырашэння 
спрэчных пытанняў з’ехаліся Ві- 
таўт, Ягайла, Ульрых фон Юнгін- 
ген. Прысутнічаў і лівонскі ланд- 
майстар. Пасрэднікам паміж 
Польшчай і ордэнам абралі Вітаўта. 
Ягайла пажадаў ад хохмайстра вяр- 
тання Дрэздэнка. Той адклаў ра- 
шэнне справы да 24 чэрвеня, пазней 
аддаў яе на суд Вітаўту, а ўрэшце 
выкупіў уладанне фон Оста. Ко- 
венскі з’езд скончыўся беспаспяхо- 
ва.

У чэрвені 1408 г. крыжацкі войт 
Новай Маркі спаліў некалькі па- 
гранічных польскіх вёсак. Летам гэ- 
тага ж года сам хохмайстар аб’ехаў 
памежныя з Літвою і Польшчай 

замкі Астроду, Торунь, Штразбург, 
Голуб і іншыя. Ён прывёў у парадак 
іх арсеналы, арганізаваў дастаўку з 
Мальбарка гармат, пракантраляваў 
забеспячэнне рыштункам і харчо- 
вымі прыпасамі. Прасачыў, як ідзе 
ўмацаванне замкаў Тыльзіт і Рагне- 
та. Крыжацкі войт Жмудзі атрымаў 
загад парваць сувязі Жмудзі з Літ- 
вой і забараніў ліцвінам купляць на 
Жмудзі мёд, збожжа, жывёлу.

Малодшы брат Ягайлы Свідры- 
гайла, якога крыжакі падтрымлівалі 
супраць Вітаўта, падаўся за падмо- 
гай у Масковію. Узнік канфлікт. 
Вітаўт правёў вайсковую дэманст- 
рацыю на мяжы з Маскоўскім кня- 
ствам і 14 верасня 1408 г. заключыў 
з ім мір.

7 верасня 1408 г. Дрэздэнка гге- 
райшоў ва ўладанне ордэна. Гэтай 
жа восенню жмудскі войт і суседнія 
комтуры паведамлялі ў Мальбарк, 
што Жмудзь уздоўж і ўпоперак пра- 
ходзяць ліцвіны, русіны і татары, 
часта апранутыя купцамі, і падбух- 
торваюць насельніцтва да паўстан- 
ня. У снежні 1408 г. адбылася тай- 
ная нарада Вітаўта з Ягайлам у 
Наваградку. Магчыма, менавіта на 
гэтай сустрэчы аформілася ідэя рас- 
правы з ордэнам.

Вітаўт не хацеў пачынаць вайну 
заўчасна і здзіўляў крыжакоў сваёй 
памяркоўнасцю і ігнараваннем 
выклікаў. Вясной 1409 г. адзін з пас- 
лоў ордэна, раздражнены няпэў- 
нымі адказамі Вітаўта на пытанне, 
каго вялікі князь будзе падтрым- 
ліваць у пагранічных спрэчках — 
Польшчу з Мазовіяй ці ордэн, даз- 
воліў сабе абразу асобы Вітаўта. У 
размове з людзьмі вялікакняскага 
двара ці нават у прысутнасці самога 
князя крыжак выказаўся ў тым сэн- 
се, што вялікі князь ужо тры разы 
здрадзіў ордэну, а цяпер намерваец- 
ца зрабіць тое ж у чацвёрты раз. Гэ- 
тая нястрыманасць каштавала бран- 
дэнбургскаму комтуру Маркварду 
фон Зальцбаху галавы, але пазней, 
пасля Грунвальдскай бітвы. Зараз 
жа Вітаўт паслаў да хохмайстра за- 
пыт, ці ўпаўнаважваў той свайго 
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пасла да такіх выказванняў. Хох- 
майстар быў вымушаны прасіць 
прабачэння.

У лістах да кіраўніка ордэна 
Вітаўт завяраў таго ў сваіх намерах 
трымаць мір і ў нейкай ступені здо- 
леў аслабіць пільнасць крыжакоў. 
Тыя да апошняга моманту не гублялі 
надзеі ўбіць клін паміж Вітаўтам і 
Ягайлам. Без сумнення, вялікі князь 
імкнуўся выгадаць час для лепшай 
падрыхтоўкі да вайны. Хоць крыжакі 
не давяралі канчаткова ні яму, ні 
Ягайлу, тым не менш першымі вайну 
не пачыналі. Можа быць, не былі 
поўнасцю падрыхтаваныя або, як 
мяркуюць некаторыя даследчыкі, ха- 
целі паказацца перад усім светам у 
паставе абаронцаў.

31 мая 1409 г. на Жмудзі выбух- 
нула паўстанне. Жмудзіны нечака- 
на напалі на Хрыстмемель і спалілі 
замак. У сярэдзіне чэрвеня на 
Жмудзь прыбыў староста ад Вітаўта 
Румбольд Валімунтавіч. Вітаўт жа 
рабіў выгляд, што ён ні пры чым. У 
іх з Ягайлам была дамова пачаць 
вайну, “як паспее збожжа”, гэта 
значыць у канцы ліпеня.

Ягайла выслаў пасольства, якое 
10 чэрвеня ў Эльблангу, дзе зна- 
ходзіўся хохмайстар, прынесла яму 
скаргі наконт пагранічных канфлік- 
таў. Ульрых фон Юнгінген згадзіўся 
задаволіць большую частку прэ- 
тэнзій. Потым хохмайстар у сваю 
чаргу выслаў да караля торуньскага 
комтура са скаргай на Вітаўта, 
маўляў, паўстанне на Жмудзі падня- 

лося з яго дапамогай. Затым пры- 
ходзіла яшчэ некалькі пасольстваў 
ад ордэна, меўшых на мэце выве- 
даць, ці будзе Ягайла дапамагаць 
ліцвінам і жмудзінам. Ягайла 
сцвярджаў, што не можа даць адказ, 
пакуль не выкажацца каронная ра- 
да, якая павінна адбыцца 17 ліпеня.

Сабраўшыся ў Ленчыцы, рада 
вырашыла не пакідаць Літву. Тут 
жа Ягайла адправіў паслоў у ордэн, 
якія 1 жніўня сталі перад Ульры- 
хам фон Юнгінгенам. Польскі ка- 
роль згаджаўся мірна вырашыць усе 
спрэчкі праз трацейскі суд пры ўмо- 
ве, што крыжакі да самага прысуду 
не будуць нападаць на Жмудзь. 
Хохмайстар дабіваўся ад паслоў ад- 
казу на пытанне: ці будзе Польшча 
перашкаджаць ордэну пакараць 
паўстанцаў? Узамен абяцаў не ча- 
паць ні Ягайлу, ні Вітаўта, калі той 
пакіне жмудзінаў. Кіраўнік пасоль- 
ства гнезненскі архібіскуп Мікалай 
Куроўскі ў запале заявіў, што калі 
ордэн уступіць у вайну з Літвой, то 
Ягайла ўдарыць на Прусы. Даку- 
менты сведчаць, што хохмайстар 
падзякаваў архібіскупу за яснае вы- 
ражэнне пазіцыі караля і паведаміў 
аб намеры скіраваную супраць 
Літвы вайну абярнуць на Польшчу.

6 жніўня 1409 г. з Мальбарка бы- 
ло паслана пісьмовае аб’яўленне 
вайны, якое Ягайла атрымаў 14 
жніўня, а 16-га крыжацкія войскі 
перайшлі граніцу і пачалі пусто- 
шыць польскія землі. Пачалася 
Вялікая вайна...



ВАЕННАЯ
КАМПАНІЯ 1409 г.
I ПАДРЫХТО9КА ГіОВАЙ

Наступленне было добра ар- 
ганізаваным і праводзілася адначасо- 
ва з некалькіх пунктаў. Галоўны 
ўдар пад кіраўніцтвам хохмайстра і 
вялікага маршала наносіўся на Доб- 
жынскую зямлю. Добжынь узялі 
прыступам, выбілі залогу, спалілі за- 
мак, разрабавалі горад. Яшчэ раней 
захапілі Рыпін і Ліпна. Потым зда- 
былі Баброўнікі. Упартае супра- 
ціўленне аказала залога Златарыі, але 
і гэты замак — апошні пункт абароны 
ў Добжынскай зямлі — здаўся 2 ве- 
расня.

Адначасова комтуры з Тухолы і 
Члухава спустошылі Крайну (воб- 
ласць на захад ад Быдгашча) і ру- 
шылі на Быдгашч. Яны паведамлялі 
хохмайстру, што на працягу 8 дзён 
палілі ўсіх і ўсё. Па дарозе вы- 
звалілі з польскага палону комтура 
са Швеца Генрыха фон Плауэна — 
будучага выратавальніка ордэна. 
Замак узялі без цяжкасці, бо 
здраднікі адчынілі браму. Каля 1 ве- 
расня фон Плауэн прыбыў у Быд- 
гашч з вайсковым аддзелам і пад- 
рыхтаваў замак да абароны. У той 
жа час войт Новай Маркі Арнольд 
фон Бадэн пустошыў ваколіцы 
Дрэздэнка на паўночна-заходнім 
паграніччы Польшчы, а комтуры 
Астроды і Брандэнбурга — уладан- 
ні Януша Мазавецкага. Тут кры- 
жацкія войскі сустрэлі супраціў- 
ленне. Сын Януша Балеслаў 
уварваўся ў ордэнскую зямлю, 
спаліў Дзялдава (Зольдау) і спу- 
стошыў ваколіцы да самага Растэн- 
бурга.

Пачатак вайны быў нечаканым 
для палякаў. Відавочна, Ягайла 
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спадзяваўся зацягнуць перагаворы 
на большы час. 4 верасня вяліка- 
польскае паспалітае рушэнне было 
разбіта пад Велуням у Новай Мар- 
цы. У канцы жніўня войска Вітаўта 
злучылася са жмудзінамі —першы 
адкрыты крок вялікага князя да вы- 
звалення гэтага краю. Паў ордэнскі 
замак Фрэдэбург, крыжацкі войт 
пакінуў Дубісу, спаліўшы замак. 
Быў захоплены горад Мемель 
(Клайпеда), замак жа застаўся ў ру- 
ках крыжакоў. Каб спыніць далей- 
шы рух Вітаўта, вялікі маршал з 
комтурамі Балгі і Брандэнбурга саб- 
раў новае войска. Выйсці насустрач 
Вітаўту яно не змагло з-за дрэннага 
надвор’я і хваробаў, маршал толькі 
засланіў дарогу ўглыб краіны.

Да Волбажа, а затым пад Ленчы- 
цу збіралася польскае паспалітае 
рушэнне. Маецца звестка праз ліст 
вялікага маршала да хохмайстра ад 
15 верасня, што Вітаўт з невялікім 
атрадам прыязджаў у гэты час да 
Ягайлы. Ад Коўна да Ленчыцы ці да 
Волбажа каля 600 кіламетраў, зна- 
чыць, вялікі князь быў у дарозе 8 — 
10 дзён, калі ехаў на падменных ко- 
нях, Відавочна, тады Вітаўт з Ягай- 
лам абмеркавалі становішча і план 
далейшых дзеянняў.

Толькі 23 верасня польскія вой- 
скі рушылі ў паход, а 28-га абклалі 
Быдгашч. На восьмы дзень аблогі 
яны штурмам здабылі замак. Яшчэ 
ў час аблогі ў лагеры Ягайлы зна- 
ходзілася пасольства чэшскага ка- 
раля, якое дамагалася спынення 
вайны і вырашэння спрэчкі праз 
пасрэдніцкі суд караля Вацлава. 5 
кастрычніка ўжо сам хохмайстар 



прапанаваў заключыць перамір’ена 
наступных умовах: Ягайла спыняе 
аблогу і згаджаецца на пасрэдніцтва 
караля Вацлава. Ягайла адказаў, 
што ахвотна прыме прапанову, калі 
ордэн выведзе войскі з Добжынскай 
зямлі і да прысуду аддасць уп- 
раўленне ёю прадстаўнікам чэшскага 
караля. 6 кастрычніка палякі ава- 
лодалі Быдгашчам. Гэта, несумнен- 
на, паўплывала на ход справаў. 
Праз два дні, 8 кастрычніка, паміж 
Полыпчай і ордэнам было заклю- 
чана перамір’е да заходу сонца 24 
чэрвеня 1410 г. Па яго ўмовах абод- 
ва бакі заставаліся пры ўладаннях, 
якія мелі на момант падпісання пе- 
рамір’я. Рашэнне спрэчак перадалі 
Вацлаву Чэшскаму, ён павінны быў 
аб’явіць свой прысуд не пазней пер- 
шага тыдня посту, гэта значыць 9 
лютага 1410 г. Польскі бок абавя- 
заўся ніякім чынам не дапамагаць 
жмудзінам і тым, хто іх падт- 
рымлівае. Калі які-небудзь з бакоў 
парушыць хоць адну з умоваў, то 
чэшскі кароль мае права дапама- 
гаць другому боку ўсімі сродкамі, 
пакуль зноў не прыйдзе мір. 3 умо- 
ваў перамір’я вынікала, што Поль- 
шча развязвае ордэну рукі для нова- 
га захопу Жмудзі і вайны з Літвой, 
паколькі перамір’е не тычылася 
Вялікага княства Літоўскага.

Заключэннем перамір’я скон- 
чыўся першы этап Вялікай вайны 
1409 — 1411 гг. Ён характарыза- 
ваўся ваенным і дыпламатычным 
поспехам крыжакоў у Польшчы. До- 
бжынская зямля заставалася ў ру- 
ках ордэна. 3 пасрэднікам — кара- 
лём Вацлавам — можна было 
дамовіцца з дапамогай звонкай ма- 
неты. Перамір’е з Ягайлам давала 
магчымасць спакойна заняцца 
Жмуддзю і Літвой.

Ніхто не верыў у мірнае выра- 
шэнне спрэчак: ні бакі, якія ваявалі, 
ні сам пасрэднік. Ды і перамір’е, за- 
ключанае толькі паміж Польшчай і 
ордэнам, цалкам не выключала пра- 
цяг ваенных дзеянняў на Жмудзі і 
Літве. Аднак Тэўтонскі ордэн не 
скарыстаўся зручным момантам і 

нам не зусім зразумела чаму. 
Існуюць розныя меркаванні на гэ- 
тую тэму. Адныя даследчыкі лічаць, 
што ордэн не хацеў ваяваць да 
аб’яўлення прысуду чэшскага кара- 
ля з дыпламатычных разлікаў. Вы- 
казвалася думка, што калі разыш- 
ліся наёмныя войскі, то крыжакі не 
мелі арміі для непасрэдных ваенных 
дзеянняў, асноўная частка іх улас- 
ных войскаў была раскідана па зам- 
ках. Таму, маўляў, крыжакі не 
маглі нават даць адпор нападу 
ліцвінаў, калі тыя ўжо пасля заклю- 
чэння перамір’я пустошылі воб- 
ласці ў ваколіцах Дзялдава і 
Ніборка.

He пачынаючы ваенных дзеян- 
няў супраць Літвы, ордэн аргані- 
заваў чарговую спробу развязаць у 
Літве міжусобную вайну. Ужо калі 
пачаліся перагаворы аб перамір’і з 
Польшчай, хохмайстар падпісаў да- 
гавор са Свідрыгайлам, у якім абя- 
цаў таму дапамагчы атрымаць вялі- 
какняскі трон і не заключаць ні з 
кім міру, пакуль гэтая мэта не будзе 
дасягнутая. Свідрыгайла збіраўся 
тайна перабрацца на тэрыторыю ор- 
дэна і адтуль пачаць вайну супраць 
Вітаўта. Аднак пасланы ордэнскімі 
ўладамі глейт бяспекі быў перахоп- 
лены, змова, такім чынам, раскры- 
тая, а Свідрыгайла зняволены. Яго 
лёс вырашаўся на асабістай сустрэ- 
чы Вітаўта з Ягайлам.

Прыбліжаўся час аб’явы прысуду 
Вацлава Чэшскага. Да Прагі пачалі 
з’язджацца літоўскія, польскія, ма- 
завецкія, крыжацкія паслы. Кароль 
Вацлаў не вытрымаў тэрміну, яго 
рашэнне было агалошана не 9, a 15 
лютага. Крыжацкія паслы — вялікі 
шпітальнік Вернер фон Тэццінген і 
торунскі комтур граф Альбрэхт 
Шварцбург — прывезлі Вацлаву 60 
тыс. фларэнаў “як кампенсацыю за 
сяброўскае пасрэдніцтва”. Па пры- 
суду абвешчана: кожны з бакоў за- 
стаецца пры тых землях, якія меў 
перад вайной і на якія мае правы 
паводле дакументаў папы, імпера- 
тара, каралёў і князёў. Добжынская 
зямля вяртаецца да Польшчы, a 
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Жмудзь — ордэну, але Ягайла атры- 
мае Добжынскую зямлю не раней, 
чым крыжакі ўвойдуць ва ўладанне 
Жмуддзю. Да гэтага часу ёю будуць 
кіраваць прадстаўнікі чэшскага ка- 
раля. Калі ўмова аб Жмудзі будзе 
выканана, то Добжынская зямля 
вернецца Польшчы, а калі не — то 
ордэну. Усе даўнія дагаворы Поль- 
шчы і ордэна захоўваюць сілу. Hi 
аднаму з бакоў нельга карыстацца 
дапамогай няверных або дапамагаць 
ім. Паслы Вялікага княства Літоўскага 
былі выключаны з перагавораў, лісты 
Вітаўта адвергнутыя і знішчаныя 
перад усімі ўдзельнікамі.

Несумненна, прысуд быў на ка- 
рысць ордэна. Па-першае, той заў- 
сёды мог прад’явіць дакументы на 
ўладанне Памор’ем, а Польшча не 
хацела прымірыцца са стратай гэ- 
тай вобласці; гэтаксама ў крыжакоў 
здаўна меліся праўдзівыя (ці фаль- 
шывыя) дакументы на ўладанне 
Літвой. Па-другое, звязаўшы пера- 
дачу Польшчы Добжынскай зямлі з 
авалоданнем ордэнам Жмуддзю, 
Вацлаў закладаў падставы для раз- 
ладу паміж Вітаўтам і Ягайлам. 
Польская дэлегацыя не прыняла гэ- 
ты прысуд. Яшчэ пад час агалош- 
вання рашэння прадстаўнікі Поль- 
шчы і Мазовіі пакінулі памяшканне 
ў знак пратэсту таму, што дакумент 
чытаўся па-нямецку.

У пачатку чэрвеня 1410 г. кры- 
жакі ўзялі ад Вацлава пацвярджэн- 
не прысуду і сведчанне, што яны 
трымаліся ўмоваў выраку ў адроз- 
ненне ад Польшчы, таму ордэн так- 
сама вольны ад яго далейшага вы- 
канання. Працяг вайны стаў 
непазбежнай рэальнасцю. Кожны 
бок узмоцнена вёў ваенную і дыпла- 
матычную падрыхтоўку. Супер— 
нічалі за саюз з венгерскім каралём. 
Хоць у Жыгімонта быў мірны дага- 
вор з Польшчай да 1413 г., ён пачаў 
схіляцца да саюзу з крыжакамі. За 
гэта ён атрымаў вялікую суму гро- 
шай і “вадзіў за нос” Ягайлу з 
Вітаўтам, прыняўшы яшчэ ад апош- 
няга багатыя падарункі, у тым ліку 
12 коней, падкаваных залатымі пад- 

ковамі. Вітаўт уручыў гэтыя дары 
на сустрэчы з Жыгімонтам у Кеж- 
марку. Ад венгерскага караля ха- 
целі толькі, каб ён трымаўся міру да 
1413 г, Жыгімонт дары прыняў, a 
потым даў зразумець, што ў выпад- 
ку далейшай вайны Ягайлы з ор- 
дэнам міру з Польшчай ён не да- 
трымае. У давяральнай размове 
Жыгімонт прапанаваў Вітаўту ка- 
ралеўскую карону і саюз супраць 
Полыпчы. Вялікі князь прапанову 
не прыняў. Калі Вітаўт пасля размо- 
вы вярнуўся на двор, дзе размяшча- 
лася дэлегацыя, раптам у гэтай ча- 
стцы горада ўспыхнуў пажар. Сярод 
тлуму і панікі мела месца спроба за- 
маху на вялікага князя. Вітаўт 
пакінуў горад. Жыгімонт дагнаў яго 
ў мілі ад Кежмарка, развітаўся, але 
ў перагаворы не ўступаў. Пасля 
Кежмарка Вітаўт меў нараду з 
Ягайлам аб праьядзенні далейшай 
вайны з крыжакамі. Затым вялікі 
князь спешна падаўся да Літвы і 
ўжо на чацвёрты дзень быў у Брэс- 
це, адкуль даў загад усім землям 
рыхтавацца да вайны з ордэнам. 
Тут ён правёў нараду з літоўскімі і 
мазавецкімі князямі, затым паехаў 
да Слоніма. У гэты час вялікі мар- 
шал з войскам правёў хуткі і дзёрзкі 
паход у бок Брэста. 16 сакавіка 1410 
г. ён нечакана напаў на Ваўкавыск, 
спаліў яго і пабіў шмат людзей, саб- 
раўшыхся на набажэнства. Вітаўт у 
гэты час знаходзіўся ў суседнім 
Слоніме і, магчыма, рэйд маршала 
меў на мэце захоп вялікага князя.

У маі ордэн прапанаваў Вітаўту 
перамір’е і яно было прынята да 24 
чэрвеня, як і з Польшчай. Зноў вя- 
лася актыўная дыпламатычная ба- 
рацьба па еўрапейскіх дварах. Праз 
паслоў, лісты, падарункі апра- 
цоўваліся амаль усе еўрапейскія ду- 
хоўныя і свецкія ўладары. Bopara 
лаялі, выкрывалі яго намеры. По- 
спех, аднак, мелі тыя выкрыванні, 
якія падтрымліваліся звонкай мане- 
тай. Багаты ордэн тут меў перавагу, 
што відаць на прыкладзе з чэшскім 
каралём Вацлавам і венгерскім Жыгі- 
монтам. Вялася актыўная праца па 
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вярбоўцы наёмных войскаў, пры- 
чым абодва бакі праводзілі яе прак- 
тычна ў адных і тых жа месцах: 
Чэхіі, Аўстрыіі, Мейсэне, Сілезіі, 
Швейцарыі. У прыватнасці, швей- 
царцы ваявалі на абодвух баках. 
Былі выпадкі, калі вярбоўшчыкі ор- 
дэна і саюзнікаў перахоплівалі ад- 
ныя ў другіх наёмныя аддзелы. 
Вітаўт спецыяльна для вярбоўкі 
наймітаў-прафесіяналаў прыслаў 
Ягайлу значную суму грошай.

У ордэна мелася рэальная магчы- 
масць з дапамогай сваёй лівонскай 
філіі не дапусціць актыўнага дзеяння 
Вітаўта на прускім тэатры вайны. 
Вельмі лагічны план — лівонскія 
войскі скоўваюць Вітаўта з паў- 
ночнага ўсходу, а ў гэты час пруская 
армія распраўляецца з Ягайлам. У 
маі хохмайстар пажадаў, каб лівонскі 
ландмайстар у выпадку няўдачы чэр- 
веньскіх перамоваў аб’явіў вайну 
Вітаўту. Ландмайстар Конрад фон 
Фецінгоф адказаў, што па ўмовах 
мірнай дамовы з Вітаўтам вайна мо- 
жа пачацца толькі праз тры месяцы 
ад моманту атрымання яе аб’явы. 
Значыць, калі Фецінгоф аб’явіў 
Літве вайну ў канцы мая — пачатку 
чэрвеня, то ваенныя дзеянні маглі 
пачацца толькі ў канцы жніўня ці па- 
чатку верасня.

Яўна, мясцовыя інтарэсы 
лівонцаў узялі верх над агульнай 
справай ордэна. У канцы 1409 г. 
Вітаўт наладзіў добрыя адносіны з 
Ноўгарадам ды Псковам і Фецінгоф 
асцерагаўся літоўска-пскоўска- 
наўгародскага саюзу. Таму ён нават 
не выслаў дастатковых падмацаван- 
няў у Прусію (на Грунвальдскім полі 
была толькі адна харугва лівонцаў), 
што, канешне, было адной з прычын 
паражэння ордэна. Трохмесячны 
тэрмін паміж аб’явай вайны і яе па- 
чаткам даў магчымасць Вітаўту пры- 
няць удзел у Грунвальдскай выправе. 
Лівонскія войскі з’явіліся ў Прусіі 
толькі ў канцы жніўня.

Вясной 1410 г. Жыгімонт Вен- 
герскі прапанаваў сваё пасрэдніцтва 
для мірнага вырашэння канфліктаў. 
Дамовіліся правесці перамовы ў То- 

руні 17 чэрвеня. Між тым падрых- 
тоўка да вайны ішла поўным ходам.

Паспрабуем параўнаць гаспадар- 
чы патэнцыял і ўзброеныя сілы 
краін, якія рыхтаваліся да рашаю- 
чага сутыкнення. Эканамічны 
ўзровень ордэнскай дзяржавы быў 
вышэйшы, чым у Літве і Полыпчы, 
Гаспадарка ордэна была ўзорнай у 
Еўропе. Скарбніца ў сталіцы заў- 
жды змяшчала значныя сумы гро- 
шай у паўнацэннай манеце. Акрамя 
таго, некаторыя ордэнскія саноў- 
нікі трымалі яшчэ свае скарбніцы. 
Вялізнымі грашыма варочалі га- 
лоўныя ордэнскія эканомы — маль- 
борскі і кёнігзбергскі. Ордэн змог 
вельмі шчодра аплаціць саюзы з 
чэшскім і венгерскім каралямі і вы- 
дзеліць вялікія грошы на наёмныя 
войскі.

У польскім і літоўскім скарбах не 
было такіх запасаў свабодных гро- 
шай, але меліся іншыя істотныя пе- 
равагі. Гэта ў першую чаргу перава- 
га ў колькасці насельніцтва і 
памерах тэрыторыі, асабліва ў 
Вялікага княства Літоўскага. Ма- 
ленькую Прусію даволі лёгка аказа- 
лася акупаваць, аднак немагчыма 
ўявіць, каб ордэнскія войскі здолелі 
заняць абшары Вялікага княства. 
Каставасць ордэна, фіскальная па- 
літыка, яго адасобленасць ад на- 
сельніцтва сваёй дзяржавы, у тым 
ліку і прускай шляхты, выклікалі 
апазіцыю з боку падданых. Гэта 
праявілася ў ходзе Вялікай вайны, 
калі пасля Грунвальда ўладу са- 
юзнікаў вельмі хутка прызналі 
ледзь не ўсе гарады і землі Прусіі.

3 іншага боку, Тэўтонскі ордэн 
меў грунтоўную падтрымку ў За- 
ходняй Еўропе, асабліва ў нямецкіх 
землях. Апошняе зразумела, бо ор- 
дэн складаўся з малодшых сыноў 
нямецкай шляхты. У многіх краінах 
захаду існавалі філіі ордэна са сва- 
імі землямі і замкамі. Яны складалі 
значную гаспадарчую сілу і пры 
патрэбе праводзілі актыўныя прапа- 
гандысцкія кампаніі.

У розных крыніцах і даследаван- 
нях маюцца сур’ёзныя адрозненні ў 
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ацэнцы колькасці войскаў, якія 
ўдзельнічалі ў Грунвальдскай бітве. 
Называліся лічбы не тое што ў сотні 
тысяч, а нават у мільёны людзей. 
Прускія храністы пісалі толькі аб 
забітых у бітве 60 тыс. ліцвінаў з па- 
лякамі і 40 тыс. ордэнскіх жаў- 
нераў. Некаторыя даследчыкі 19 ст. 
называюць наступную колькасць 
войскаў: 163 тыс. — саюзнікі, 83 
тыс. — ордэнская армія, ці адпавед- 
на 90 і 83 тыс., і гэтак далей. Больш 
сур’ёзныя і дэталёвыя падлікі 
складваюцца ў значна меншыя 
лічбы. Вядомыя гісторыкам пісь- 
мовыя крыніцы не ўтрымліваюць 
звестак аб дакладнай колькасці вой- 
скаў, але даюць падставы для вы- 
святлення блізкіх да рэальнасці 
лічбаў.

Мы пройдзем гэты працэс услед 
за даследчыкамі — нямецкім М. 
Оэлерам і польскім С. Кучыньскім, 
якія, на наш погляд, найбольш 
грунтоўна займаліся падлікам. Ас- 
ноўнай мабілізацыйнай і баявой 
адзінкай у тыя часы было “кап’ё”. 
Яно складалася з цяжкаўзброенага 
рыцара (меў двух коней) з дзідай, 
мячом і шчытом, аднаго ці двух лёг- 
каўзброеных збраяносцаў, стралка 
з лукам або, часцей, з арбалетам. 
Двое слуг знаходзіліся ў табары. 
Збраяносец, як і рыцар, належаў да 
шляхецкага стану, стралок мог 
быць мешчанінам, або селянінам. 
Тры вершнікі — найменшая лічба 
кап’я. Заможныя рыцары ў сваім 
кап’і мелі болыпую колькасць збрая- 
носцаў і стралкоў. 3 коп’яў скла- 
даліся харугвы (палкі). Прычым у 
харугвах магла быць розная коль- 
касць коп’яў — дзесьці ад 20 да 150.

Асновай кап’я, яго галоўнай 
ударнай сілай быў рыцар у сталёвых 
даспехах і з цяжкім узбраеннем. 
Побач з ім змагаўся збраяносец у 
больш лёгкіх даспехах і стралок, 
таксама ў панцыры або паўпанцы- 
ры. Частка конніцы Вялікага княст- 
ва складалася з лёгкаўзброеных 
вершнікаў і была незаменнай у раз- 
ведцы, пагоні за адступаючым вора- 
гам.

Татарская конніца з арміі Ві- 
таўта падзялялася, верагодна, на 
дзве групы: цяжкую і лёгкую. Цяж- 
кая кавалерыя мела панцыры з гар- 
таванай на агні буйвалавай скуры, 
жалезныя ці з такой жа скуры шле- 
мы з нашыйнікам, які засцерагаў 
шыю з бакоў і ззаду. Была ўзброена 
шаблямі, пікамі, арканамі, чака- 
намі. Лёгкаўзброеныя татарскія 
коннікі не насілі панцыраў, мелі 
шаблі, арканы, коп’і і па два лукі. 
Пяхоту ў тагачасных войсках скла- 
далі выключна сяляне і мяшчане. 
Яны галоўным чынам знаходзіліся 
пры абозе, у абознай ахове (пры- 
ходзілася прыблізна па аднаму ка- 
пейшчыку на аднаго вазніцу). Акра- 
мя дзідаў на ўзбраенні пяхоты 
меліся лукі, арбалеты, сякеры, 
шчыты. Крыжацкая пяхота была 
лепш узброенай за польскую і 
літоўскую. Мелі паўпанцыры, жа- 
лезныя шлемы з нашыйнікам, акра- 
мя звычайнага ўзбраення яшчэ былі 
алебарды.

У сярэднявеччы на вайну мабі- 
лізоўвалася ад 2 да 20% насельніц- 
тва, у залежнасці ад абставін і эпохі. 
Тэўтонскі ордэн у 1410 г. правёў 
максімальна магчымую мабілі- 
зацыю. Крыжацкая армія складала- 
ся з уласна войска ордэна, войска 
чатырох прускіх біскупстваў, пру- 
скага зямельнага апалчэння, га- 
радскіх апалчэнняў, наёмных ад- 
дзелаў,войскаў паморскіх князёў і 
харугваў “гасцей” — замежных ры- 
цараў. Усяго ордэн пад Грунвальдам 
меў каля 33 тыс. чалавек, з іх пры- 
блізна 21 тыс. конных, 6 тыс. пе- 
хацінцаў і 5 тыс. чэлядзі. Акрамя 
таго, частка крыжацкага войска за- 
сталася ў замкавых залогах; на ле- 
вым беразе Віслы знаходзілася гру- 
па харугваў пад началам Генрыха 
фон Плауэна для прыкрыцця 
накірунку магчымага ўдару. He 
ўдзельнічалі ў бітве войскі з Лівоніі 
і Новай Маркі.

Мабілізацыйныя магчымасці 
Літвы і Полыпчы былі намнога боль- 
шымі, чым у ордэна. Вітаўт браў з 
сабой на гэтую вайну далёка не ўсё 
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войска. Большая яго частка застала- 
ся дома. Патрабавалася прыкрыцце 
на мяжы з Прусіяй і Лівоніяй, неаб- 
ходна было неяк прыкрываць 
паўднёва-ўсходнія межы ад Акі да 
Чорнага мора. У замках пакідаліся 
залогі. Хуткі і доўгі марш літоўскай 
арміі на злучэнне з Ягайлам мог ад- 
быцца толькі пры адсутнасці ў ёй 
вялікай колькасці немабільнай пя- 
хоты і артылерыі. Войска Вітаўта 
складалася пераважна з конніцы. 
Па падліках С. Кучыньскага, з Ві- 
таўтам было каля 10—11 тыс. зброй- 
ных, або каля адной трэці ўсяго вой- 
ска Вялікага княства. Колькасць 
польскіх войскаў пад Грунвальдам 
ацэньваецца ў 18 тыс. конніцы, 2—3 
тыс. пяхоты і каля 18 тыс. у табары. 
У гэтую лічбу ўваходзяць і аддзелы 
прафесійных салдатаў, завербава- 
ных на грошы, прысланыя Вітаўтам.

Колькасць войскаў саюзнікаў (без 
татараў) С. Кучыньскі ацэньвае на- 
ступным чынам:

польская кавалерыя — 18 тыс. 
разам з наймітамі;

літоўская кавалерыя — 11 тыс., не 
лічыўшы збройных слуг у табары;

польская пяхота — 2 тыс. (?), 
магло быць больш або менш;

літоўская пяхота — 500 чалавек.
Усяго 31 500 збройных. Кожны 

збройны браў з сабой харчаванне на 
4—5 тыдняў. Акрамя харчавання 
войска везла палаткі, вопратку, за- 
пасную зброю, кухоннае начынне. 
На кожнае кап’ё мусіў быць хаця б 
адзін воз. Усяго ў аб’яднаным вой- 
ску магло быць каля 10,5 тыс. падво- 
даў.Такая маса павозак істотна зама- 
руджвала рух арміі.

Колькасць татараў, прымаўшых 
удзел у Грунвальдскім паходзе, 
ацэньваецца прыблізна ў 1—2 тыс. 
чалавек. Камандаваў імі хан Джэлал- 
ад-Дзін, які разлічваў на дапамогу 
Вітаўта (і, як аказалася, недарэмна) 
у барацьбе за ўладу ў Залатой Ардзе. 
Магчыма, удзел у бітве на баку са- 

^Невядома, ці гэта метрычныя цэнтнеры (100 кг), ці нямецкія 20 ст. 
вечныя — ад 50 да 65 кг.

юзнікаў прымалі малдаване, але ў 
невялікай колькасці.

Польскі гісторык Ян Длугаш, які 
пісаў аб бітве сорак з нечым гадоў 
пасля яе, па дакументах і ўспамінах 
сведкаў, называе 50 польскіх і 48 
літоўскіх харугваў.

Грунвальдскую бітву з поўным 
правам можна назваць бітвай наро- 
даў. На баку ордэна ў ёй удзель- 
нічалі перш за ўсё немцы з ордэна і 
розных частак Свяшчэннай Рым- 
скай імперыі. У ордэнскай арміі 
былі палякі з Прусаў, самыя прусы 
і аддзелы заходнепаморскіх земляў 
пад началам князя Казіміра 
ПІчэцінскага. Наёмныя аддзелы 
крыжакоў фарміраваліся з чэхаў, 
мараўцаў, швейцарцаў. Саюзныя 
войскі складаліся з беларусаў, ук- 
раінцаў, палякаў, летувісаў, былі 
яшчэ чэхі, татары, магчыма, малда- 
ване.

На ўзбраенні абодвух войскаў 
мелася артылерыя, але яна не зрабі- 
ла значнага ўплыву на лёс вайны і 
Грунвальдскай бітвы. Выкарыстоў- 
валіся галоўным чынам бамбарды, 
якія стралялі каменнымі ядрамі роз- 
ных калібраў. Да лёгкіх можна ад- 
несці бамбарды, якія мелі ядры 
велічынёй з кулак і вагой ад паловы 
да 10 фунтаў. Сярэднія ядры важылі 
10—25 фунтаў. Вялікімі лічыліся 
бамбарды, якія стралялі ядрамі (па- 
мерам з чалавечую галаву) вагой у 
25 фунтаў і болей. Акрамя -таго, 
ужываліся гарматы, якія стралялі 
свінцовымі ядрамі. Яны мелі не- 
вялікія, зрэдку сярэднія калібры, 
найменшымі з іх былі рушніцы. Пе- 
рад Грунвальдскай бітвай Тэўтонскі 
ордэн валодаў прыблізна сотняй 
гармат. У 1408 г. у ліцейнай май- 
стэрні Мальбарка была зроблена 
асабліва вялікая бамбарда. Для яе 
адліўкі было ўжыта каля 231 цэнт- 
нера1 металу (сумесь медзі, волава 
і свінцу). Руля яе складалася з дзвюх 
частак, якія сашрубоўваліся; страляла 
ядрамі вагой у 9 цэнтнераў. Аг-

— 50 кг, ці сярэдня- 

33



нявы запас бамбарды ў паходзе 1409 
г. складаўся з 14 ядраў, кожнае з 
якіх везлі на асобным возе. Яна 
вельмі паспрыяла здабыццю ор- 
дэнскімі войскамі замкаў у До- 
бжынскай зямлі. У саюзнікаў арты- 
лерыі было менш, аб яе ўжыванні 
звестак няма. Вітаўт наўрад ці браў 
з сабой шмат артылерыі, акрамя 
рушніцаў і лёгкіх бамбардаў.

У пачатку снежня 1409 г. Вітаўт 
з Ягайлам сустрэліся на тайнай на- 
радзе ў Брэсце. Хоць змест размо- 
ваў невядомы, але ён добра прачыт- 
ваецца ў далейшых дзеяннях. 
Акрамя плану кампаніі 1410 г. аб- 
мяркоўваліся іншыя справы, адной 
з якіх быў лёс Свідрыгайлы. Ягайла 
не даў згоды на пакаранне брата 
смерцю, але абяцаў пасля вайны пе- 
радаць Вітаўту Падолле, якое падт- 
рымлівала мяцежнага Свідрыгайлу.

План працягу вайны распра- 
цоўвалі вельмі дэталёва. Вітаўт і 
Ягайла — два буйных дзеячы, якія 
выраслі на ніве беларускай дзяр- 
жаўнасці, у стратэгічным плана- 
ванні падняліся вышэй узроўню 
свайго часу. Галоўнай і адзінай мэ- 
тай сярэднявечных войнаў амаль 
заўсёды быў захоп якой-небудзь 
прыгранічнай вобласці. Вялікі князь 
з каралём задумалі і бліскуча пра- 
вялі буйнамаштабную аперацыю па 
разгрому ўзброеных сілаў Тэўтон- 
скага ордэна. Былі абгавораныя час 
і месцы канцэнтрацыі войскаў, іх 
злучэння, накірункі маршу, сродкі 
важнейшых пераправаў. Злучэнне 
войскаў у адну армію і ўдар у цэнтр 
варожай краіны — на сталіцу давалі 
шэраг перавагаў саюзным войскам. 
Па-першае, ініцыятыву і нечака- 
насць. Па-другое, ваенныя дзеянні 
пераносіліся на варожую тэрыто- 
рыю, тым самым свая засцерагалася 

ад вынішчэння. Па-трэцяе, кіраў- 
ніцтва ордэна мусіла сканцэнтра- 
ваць свае сілы, каб перашкодзіць 
маршу і даць рашаючую бітву. Тут 
павінна была праявіцца перавага 
саюзнікаў у колькасці. Выкананне 
задумы ў значнай ступені залежала 
ад захавання сваіх планаў у таям- 
ніцы да акрэсленага часу, пакуль не 
будуць сканцэнтраваныя войскі. I 
гэта таксама было выканана. Сап- 
раўдныя намеры хавалі з дапамогай 
дэманстрацый войскаў у розных 
месцах мяжы з ордэнам.

Ордэнскае кіраўніцтва абрала 
абарончы варыянт вайны. Ульрых 
фон Юнгінген разважаў катэгоры- 
ямі свайго часу і таго ж чакаў ад 
сваіх праціўнікаў. Ён рыхтаваўся да 
ўдараў з розных бакоў: з Літвы, 
Полыпчы і Мазовіі. Адбіўшы гэтыя 
напады, хохмайстар меркаваў зама- 
цаваць за сабой Добжынскую зям- 
лю, магчыма, і Куявы. Ордэнскае 
кіраўніцтва энергічна рыхтавала да 
абароны замкі і гарады, набірала на- 
ёмныя войскі, вяло агітацыйную 
кампанію па закліку на дапамогу 
рыцараў-" гасцей".

На літоўскім фронце абарону 
трымалі комтуры Рагнеты, Рыну і 
Клайпеды (Мемель). Новую Марку 
і Дрэздэнак павінны быў бараніць 
новы войт Новай Маркі Міхал Кух- 
мейстэр, Памор’е — комтуры Члу- 
хава, Тухолы, Швеца і аддзел з раг- 
нецкага комтурства; Добжынскую і 
Міхалаўскую землі — комтур Бежг- 
лава; рубеж па рацэ Дрвенцы — 
комтуры Бродніцы і Астроды. Га- 
лоўныя сілы ордэна на чале з хох- 
майстрам павінны былі сканцэнтра- 
вацца пад Швецам. Дзеянні войскаў 
ордэна карэкціраваліся ў залеж- 
насці ад зменаў сітуацыі.



ГРУНВАЛЬДСКАЯ 
ВЫПРАВА

Набліжалася заканчэнне пе- 
рамір’я. У Польшчы Ягайла ак- 
тыўнасцю на граніцы з Памор’ем і 
Новай Маркай дэманстраваў намер 
ударыць на Гданьскае Памор’е. 
Комтуры з літоўскай граніцы паве- 
дамлялі хохмайстру аб канцэнтра- 
цыі войскаў Вітаўта і намеры яго на 
паду на Рагнеду ці Астроду. Яшчэ 26

Час
пачатак чэр- 
веня 1410 г.

сярэдзіна
чэрвеня 

Літоўска-польская армія 
Збор літоўскіх войскаў ля ракі 
Нараў. Пераход ракі і марш на 
злучэнне з Ягайлам.

мая Вітаўт пацвердзіў перамір’е з 
ордэнам, 28 мая прымаў венгер- 
скага пасла, а гарматы ўжо былі 
высланыя ў невядомым кірунку. 3 
чэрвеня вырушылі войскі з Літвы і 
Жмудзі.

Каб дакладней паказаць разгор- 
тку падзей у іх дынаміцы, лепш за 
ўсё параўнаць дзеянні бакоў.

Ордэнская армія
Умацаванне граніц і замкаў

Пачатак збору войскаў пад 
Швецам. 10 чэрвеня Ульрых 
фон Юнгінген прыбыў у Эн- 
гельбург (ля Швеца).

24.06 (скан- 
чэнне пе- 
рамір’я)

26.06

27.06
28.06
29.06

Збор Ягайлы з наймітамі і 
апалчэннем Малапольшчы 
каля Волбажа бліз Пётркава. 
3 захаду прыбліжаюцца вя- 
лікапаляне; паўночней рых- 
туюцца мазуры. Жаўнеры 
руйнуюць ваколіцы Торуня. 
Воі Вітаўта, якія засталіся ў 
Літве, праводзяць рэйд пад 
Юрбарг і Клайпеду. Вітаўт на 
маршы паміж Бугам і Нара- 
вам.
Марш Ягайлы ў паўночным 
кірунку да Любохні і далей.

Высакініцы — начлег. 
Сейміцы.
Казлоў — вестка ад Вітаўта, 
што ён ля ўпадзення Нарава ў 
Віслу.

Хохмайстар у Торуне; па яго 
просьбе перамір’е прадоўжана 
да 4 ліпеня. (Вітаўта яно зноў 
не тычылася.)

Комтуры Члухава і Тухолы 
зрабілі рабаўнічы напад на 
прыгранічныя польскія воб- 
ласці.
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30.06

1—2.07

3.07

4.07 (канец 
новага пе- 
рамір’я)
5.07

Аб’яднанне Ягайлы з вялі- 
капалянамі ў Чэрвіньску. 
Пераправа цераз Віслу па на- 
плаўному мосту. Прыход 
Вітаўта і мазураў.
Заканчэнне канцэнтрацыі 
войскаў.

Марш да мяжы з ордэнам. 
Кіраўнік залогі ў Быдгашчы 
перайшоў ордэнскую мяжу і 
разбіў фон Плауэна.

Марш да бродаў на Дрвенцы 
пад Кужэтнікам і іх умацаван- 
не.

Войска фон Плауэна 
ўзмоцнена вялікай колькасцю 
наймітаў (600 коп’яў).

6.07
7.07
8.07

9.07

10.07

11.07

12.07

13.07

14.07

Венгерскія паслы ў лагеры пад 
Ежавам прасілі паведаміць 
умовы міру. Атрымалі іх: До- 
бжынскую зямлю — Поль- 
шчы, Жмудзь — Літве.
Агляд войскаў.
Дасягнулі ракі Вкры.
Дзень адпачынку — апошні 
прывал перад пераходам ор- 
дэнскай мяжы.
Пераход граніцы, зруйнаван- 
не Лідзбарка (Лаўтэнбург).
Выступленне да бродаў на 
Дрвенцы пад Кужэтнікам.
Паварот назад да Лідзбарка і 
марш на Дзялдава.
У лагер пад Дзялдавам прый- 
шла аб’ява вайны ад 
Жыгімонта Венгерскага (вой- 
ску аб гэтьгм не паведамілі).
Далейшы марш на поўнач; за- 
няцце Дуброўны.

Дзень адпачынку пад Дуб- 
роўнай.

Да Кужэтніка выступіў аддзел 
войска з Дзялдава (Сольдаў).

11 ці 12.07 пераход на ўсходні 
(левы) бераг Дрвенцы па 12 
мастах пад Брацянам і марш у 
паўночна-ўсходнім кірунку. 
Верагодна, вечарам дасягнута 
Фрыгнава — каля 10 км ад 
Дуброўны.
Падрыхтоўка пазіцыі на мес- 
цы будучай бітвы.

Дзеянні Вітаўта і Ягайлы адбы- 
валіся паводле загадзя распрацава- 
нага плана. Каб да апошняга хаваць 
задуму аб’яднаць свае войскі, саюз- 
нікі праводзілі дэманстрацыі наме- 
раў ваяваць паасобку. Ягайла кан- 
цэнтраваў войскі на мяжы з Новай 
Маркай быццам для ўдару на Гдань- 
скае Памор’е, нарыхтоўваў тут дрэ- 
ва для мастоў. Калі Вітаўт ужо ру-

хаўся на злучэнне з Ягайлам, вой- 
скі, якія засталіся ў Літве, зрабілі 
паход на Прусію.

Першая важная частка плана — 
аб’яднанне войскаў была выканана 
бліскуча. Заключыўшы перамір’е з 
крыжакамі, Вітаўт без перашкод 
правёў армію ў Польшчу. Маршрут 
даўжынёй каля 600 км пралягаў уз- 
доўж ордэнскай граніцы. Злучэнне
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арміяў Вітаўта і Ягайлы было 
поўнай нечаканасцю для хохмайст- 
ра. He дапамагла і выдатна ар- 
ганізаваная ордэнская разведка. 
Калі адзін са сведкаў пераправы са- 
юзнікаў цераз Віслу паведаміў Уль- 
рыху фон Юнгінгену, што бачыў 
там Вітаўта, той не хацеў даваць 
веры. Хохмайстар звярнуўся да 
быўшых тады пры ім венгерскіх пас- 
лоў, са смехам кажучы: ‘Тэта дро- 
бязі, і ўсё, што асмеліўся расказаць 
гэты чалавек, вельмі падобна на вы- 
думку. Бо самыя надзейныя нашы 
разведчыкі прынеслі вестку, што 
польскі кароль знаходзіцца і раз’яз- 
джае каля ракі Віслы і спрабуе, што 
праўда, але не можа пераправіцца 
цераз яе. Ужо шмат яго воінаў загі- 
нула ў хвалях пад час спробы пе- 
райсці яе ўброд. Вітаўт жа стаіць ля 
ракі Нараў і не асмельваецца яе пе- 
райсці".

Невыпадкова месцам злучэння 
сілаў абралі Чэрвіньск. Ён быў дас- 
таткова аддалены ад ордэнскай 
граніцы, каб не баяцца нечаканага 
нападу. Канцэнтрацыя тут войскаў 
магла азначаць намер удару ў роз- 
ных кірунках, што падтрымлівала 
няпэўнасць камандавання варожай 
арміі. Ад Чэрвіньска адразу пасля 
аб’яднання можна было без прама- 
руджвання пачынаць паход на Маль- 
барк.

Саюзнікі зараней прадумалі і до- 
бра арганізавалі пераправу цераз 
Віслу. Зроблены за зіму і вясну пан- 
тонны мост падрыхтавалі да пады- 
ходу войскаў 30 чэрвеня. Пасля пе- 
раправы мост разабралі і сплавілі да 
Плоцка, каб выкарыстаць на адва- 
ротным шляху.

Вітаўт і Ягайла выдатна арыен- 
таваліся ў абставінах, якія пастаян- 
на змяняліся, і прымалі правільныя 
рашэнні. Калі ўбачылі, што бой на 
бродзе пад Кужэтнікам зараней 
ставіць іх у невыгоднае становішча, 
то адышлі ўбок і зноў павярнулі на 
стары маршрут. Яны раЗумелі, што 
ордэнская армія ўсё роўна павінна 
заступіць ім дарогу на сталіцу. 
Шлях на Мальбарк быў разлічаны 

такім чынам, каб не пераходзіць ра- 
ку, бо было ясна, што армія крыжа- 
коў не дасць пераправіцца без бою.

Абарончы варыянт Ульрыха фон 
Юнгінгена меў шэраг недахопаў. 
Аб’яднанню саюзных войскаў магло 
перашкодзіць толькі рашучае на- 
ступленне ордэнскіх сіл. Раздраб- 
ленне іх для аховы граніц прывяло 
да таго, што ў рашаючай бітве ад- 
сутнічалі моцныя групоўкі Генрыха 
фон Плауэна і Міхала Кухмайстра. 
3 погляду на мінулы вопыт няблага 
быў абраны зборны пункт арміі — 
Швец. Напад найверагодней ча- 
каўся ў кірунку на захад ад Віслы.

Умацаванне бродаў каля Кужэт- 
ніка аказалася дарэмным, хоць дзя- 
куючы разведцы быў дакладна 
вылічаны прыход сюды ворага. Бе- 
рагі Дрвенцы ўмацавалі палісадамі 
і землянымі валамі, за якімі пас- 
тавілі гарматы. Магістар планаваў 
даць бой у выгодным для сябе мес- 
цы. Аднак гэта была не адзіная да- 
рога на Мальбарк. Пасля адыходу 
саюзнікаў ад бродаў Ульрых фон 
Юнгінген, каб перакрыць накірунак 
на сталіцу, прыйшоў на месца 
паміж возерам Лубень і паселішчам 
Стэнбарк (Таненберг) і паспеў вы- 
браць і падрыхтаваць пазіцыю.

Аднавіць ход Грунвальдскай біт- 
вы вельмі цяжка, хоць аб ёй захава- 
лася даволі многа звестак. Непас- 
рэдныя ўдзельнікі апісвалі асобныя 
эпізоды, з якіх немагчыма скласці 
агульны малюнак. Многія дэталі 
вельмі цікавыя і маляўнічыя, але, на 
жаль, мала што даюць да рэканструк- 
цыі агульнага ходу бітвы. Напрык- 
лад, вядома аб моцнай буры ў ноч пе- 
рад бітвай. Крыніцы паведамляюць, 
што на месяцы быў ясна відны ры- 
цар, пранізаны мячом, а ў хохмай- 
стра Ульрыха фон Юнгінгена 
з’явіліся слёзы ад прадчування бліз- 
кай смерці і да т. п. Прычым частка 
такіх дэталяў — твор фантазіі аўта- 
раў. Грунвальдская бітва мае на са- 
бе яркі адбітак сярэднявечча — у ёй 
рашаючае значэнне мела сутыкнен- 
не цяжкай панцырнай кавалерыі. 
Хаця класічны перыяд сярэднявеч- 
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най ваеннай справы скончыўся яш- 
чэ ў 14 ст. разам з буйнымі паражэн- 
нямі рыцарскай конніцы ад сялян- 
скай і гарадской пяхоты, усё ж 
асноўнай баявой адзінкай заход- 
нееўрапейскіх армій у той час заста- 
ваўся рыцар, закуты ў бронь, узбро- 
ены дзідай і мячом. Разам з ім біліся 
адзін ці болей збраяносцаў, стралкі 
і слугі. У баі рыцары станавіліся ў 
шэраг на адлегласці некалькіх мет- 
раў адзін ад другога. На няроўнай 
мясцовасці ўжывалі пастраенне 
клінам — калонай, якая звужваец- 
ца да пераду. Пад час атакі дрэнна 
трымаліся шэрагу і пасля першага 
ўдару бітва распадалася на асобныя 
паядынкі. Рыцары вызначаліся 
індывідуалізмам, неахвотна падпа- 
радкоўваліся камандам. Пяхота вы- 
дзялялася ў асобныя аддзелы, разам 
са стралкамі ставілася перад кон- 
ніцай, і ў яе бывалі непрыемнасці 
пры атацы сваёй кавалерыі — не 
паспявалі вызваліць месца. Такой 
недысцыплінаванай, малама- 
неўровай арміяй было цяжка 
кіраваць. Рэдка праводзіліся абход- 
ныя манеўры, засады і г. д. Бітвы 
вяліся наступным чынам: збіраліся 
войскі, сыходзіліся, доўга рыхта- 
валіся да бою, у бітве час ад часу 
рабілі перапынкі для адпачынку. 
Перамагаў той, хто заставаўся на 
полі бою. Частка сіл выдзялялася ў 
рэзерв. Кіраўнік войска звычайна 
станавіўся ў першыя шэрагі і вёў 
сваіх у бой. Пераможаныя адсту- 
палі, часта за імі нават не гналіся.

Армія Тэўтонскага ордэна вызна- 
чалася большай дысцыплінавана- 
сцю і арганізацыяй, чым іншыя за- 
ходнееўрапейскія войскі. Для 
братоў-рыцараў вайна была без- 
упынным заняткам. Аднак уласна 
ордэнскае войска ў Грунвальдскай 
бітве складала меншасць сярод апал- 
чэння прускай шляхты, “гасцей”, 
наймітаў і саюзнікаў.

Ваеннае мастацтва беларусаў, 
якія складалі аснову арміі Вітаўта, 
знаходзілася на болып высокім уз- 

роўні. Актыўна ўжываючы рыцар- 
скую конніцу, беларусы і ўкраінцы 
адначасова многае перанялі і 
ўдасканалілі з ваеннага майстэрст- 
ва ўсходніх народаў. Іх войскі былі 
дысцыплінаванымі, рухомымі, 
здольнымі на складаныя манеўры ў 
ходзе бітвы, такія, як флангавыя аб- 
ходы, уяўныя адступленні з падвя- 
дзеннем ворага пад удар свежых 
сілаў і г. д. Гэтыя якасці былі выдат- 
на прадэманстраваныя ў Грунваль- 
дскай бітве.

Асноўныя падзеі разгарнуліся на 
няроўнай мясцовасці паміж па- 
селішчамі Грунфельд (чамусьці 
польскія гісторыкі перайменавалі 
яго ў Грунвальд, адкуль і назва 
бітвы), Стэнбарк (Таненберг — у 
літаратуры бітва называецца яшчэ 
Таненбергскай1) іЛюдзвігава (Людз- 
вігсхоф). Тутэйшыя пакатыя па- 
горкі вышынёй каля 200 м падзя- 
ляліся даволі шырокімі далінамі. 3 
трох бакоў месца бітвы было акру- 
жана лясамі. Хохмайстар, дакладна 
вылічыўшы маршрут ворага, першы 
прыбыў сюды з войскамі і прыняў 
меры да ўмацавання пазіцыі. Былі 
выкапаныя і замаскіраваныя ямы- 
пасткі, расстаўлены гарматы, арба- 
летчыкі і лучнікі. Ульрых фон 
Юнгінген разлічваў затрымаць ва- 
рожую конніцу каля перашкодаў, 
засыпаць яе стрэламі з гармат, ар- 
балетаў і лукаў. Адбіўшы такім чы- 
нам атаку і нанёсшы ворагу страты, 
кінуць у бой сваю конніцу. Хохмай- 
стар слушна імкнуўся такімі так- 
тычнымі хітрасцямі неяк кампенса- 
ваць перавагу саюзных войскаў у 
колькасці.

Ноччу з 14 на 15 ліпеня перад 
узыходам сонца саюзная армія вый- 
шла з лагера пад Дуброўнай і рушы- 
ла ў накірунку Стэнбарка і Ульна- 
ва. Праз 10 км войскі сталі абозамі 
каля возера Лубень. Ягайла ў спе- 
цыяльнай паходнай капліцы якраз 
збіраўся слухаць імшу, калі атры- 
маў паведамленне аб з’яўленні Bo­
para. Гэта былі высланыя на развед- 

^Беларускі летапіс называе бітву Дубровенскай па назве бліжэйшага горада.
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ку ордэнскія аддзелы. Аднак кароль 
не перапыніў набажэнства. Ян Длу- 
гаш увогуле апісвае ўдзел Ягайлы ў 
бітве як самы нязначны, а ўсё 
кіраўніцтва прыпісвае Вітаўту. 
Спрэчкі аб тым, хто камандаваў са- 
юзнай арміяй пад Грунвальдам, 
цягнуцца доўга. Акрамя Вітаўта і 
Ягайлы называюцца яшчэ два кан- 
дыдаты. Мы схіляемся да думкі аб 
сумесным кіраўніцтве вялікага кня- 
зя і караля. Абодва мелі акрамя дып- 
ламатычнага яшчэ і немалы вайсковы 
вопыт. Вітаўт з самых маладых га- 
доў прывучаўся бацькам да вайны з 
крыжакамі. У Грунвальдскай бітве 
ролі былі падзеленыя. Вітаўт зна- 
ходзіўся на пярэднім краі, кіраваў 
войскамі непасрэдна ў баі, самой 
сваёй прысутнасцю натхняў і падба- 
дзёрваў вояў. Ён арганізаваў выдат- 
ны манеўр з уяўным. адступленнем. 
Ягайла ж знаходзіўся ззаду вой- 
скаў, могскласці агульнае ўяўленне 
аб справе і ўплываць на яе, уводзя- 
чы ў бой рэзервы.

Восв саюзнае войска пачало вы- 
ходзіць з лясоў і выстройвацца на- 
супраць ордэнскага. На правым 
фланзе сталі літоўскія аддзелы, на 
левым — прльскія. Значныя сілы 
былі размешчаны ў рэзерве па ля- 
сах. Заняўшы фронт такой жа 
даўжыні, як і ордэнскае войска, 
армія саюзнікаў мела большую 
глыбіню пастраення, Паколькі мяс- 
цовасць была перасечанай, войскі, 
па ўсёй верагоднасці, стаялі не ў 
лінію, а самкнутымі калонамі. Пра- 
вы фланг літоўскай арміі абапіраўся 
на балоцістую пойму ракі Марэнзі. 
Левы польскі фланг, як і адпаведна 
правы фланг крыжакоў, прыкрыва- 
ла балота.

Палкоў Вялікага княства было 
каля 50. На іх харугвах луналі гер- 
бы земляў, а таксама выява Пагоні — 
дзяржаўнага герба, якая рознілася 
толькі дэталямі. На некаторых ха- 
ругвах была выява радавога знака 
Вітаўта — Калумны. Найслаўней- 
шыя рыцары стаялі ў харугвах: ві- 
ленскай, гродзенскай, троцкай, ко- 
венскай, наваградскай, лідскай, 

медніцкай, смаленскай, полацкай, 
віцебскай, кіеўскай, пінскай, брэсц- 
кай, ваўкавыскай, драгічынскай, 
мельніцкай, крамянецкай, стара- 
дубскай і іншых. Буйнейшыя паны 
дзяржавы вялі ўласныя палкі. Та- 
тарскім дапаможным аддзелам ка- 
мандаваў хан Джэлал-ад-Дзін, сма- 
ленскімі і мсціслаўскімі палкамі — 
князь Сямён-Лінгвен, брат Ягайлы, 
падольскімі — Іван Жэдзявід, лі- 
тоўскімі — Пётр Гаштольд і Манівід. 
Намеснікам Вітаўта, па ўсёй вера- 
годнасці, быў найслаўнейшы з усіх 
палкаводзец Сямён-Лінгвен.

Пад галоўнай харугвай польска- 
га каралеўства (белы арол у чырво- 
ным полі) стаялі лепшыя рыцары. 
Побач размяшчаліся так званая 
Гоньча харугва (з двума залатымі 
крыжамі ў блакітным полі) і надвор- 
ная харугва Ягайлы з Пагоняй.

Затым ішлі харугвы ваяводст- 
ваў, мазураў, асобных паноў — усіх 
было 50.

Аб ордэнскіх харугвах захавала- 
ся больш звестак, бо 46 з іх апы- 
нуліся ў польскім палоне і яшчэ ў 15 
ст. былі апісаныя і замаляваныя 
Длугашам. Галоўная ордэнская ха- 
ругва мела выяву чорнага крыжа з 
арлом у цэнтры на белым полі. Разам 
з харугвамі прускіх комтурстваў ста- 
ялі палкі “гасцей”, наймітаў, саюз- 
ных паморскіх князёў пад уласнымі 
сцягамі. У цеснаце і тлуме сярэдня- 
вечнай бітвы харугва была галоўным 
арыентырам. Ёю падаваліся сігналы, 
да яе збіраліся пасля атакі ці адступ- 
лення. Калі харугва апускалася, гэта 
значыла, што полк разбіты. Невыпад- 
кова харугву трымалі і ахоўвалі най- 
лепшыя рыцары.

Нарэшце абодва войскі сталі, га- 
товыя да бітвы. Яны займалі пака- 
тыя схілы пагоркаў, пасярэдзіне ля- 
жала далінка. Той, хто першы 
пойдзе ў атаку, павінны спусціцца 
трохі ўніз, а затым падымацца на 
супрацьлеглы схіл.

Хоць бітва яшчэ не пачалася, Уль- 
рых фон Юнгінген ужо меў пэўныя 
выйгрышы. Яго армія здолела за- 
ступіць ворагу шлях на сталіцу, 
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правільна разлічыць месца сустрэ- 
чы і падрыхтаваць пазіцыю. Цяпер 
патрэбна было зрабіць так, каб са- 
юзнікі пачалі атаку першымі і на- 
трапілі на перашкоды і абстрэл. Ад- 
нак, хоць сонца ўжо стаяла высока, 
з боку саюзнікаў не назіралася 
ніякага руху.

He спяшаўся, уласна, Ягайла, a 
Вітаўт рваўся ў атаку. Кароль па- 
вольна апранаў латы, усаджваўся 
на баявога каня, потым выехаў на 
пагорак, агледзеўся... Затым вяр- 
нуўся ў даліну і пачаў пасвячаць у 
рыцары сваіх вояў. Сказаўшы пра- 
мову да новаспечаных рыцараў, 
Ягайла ўжо надзяваў шлем, калі 
прыйшла вестка, што ад ордэнскага 
войска прыбылі два герольды. У ад- 
наго на грудзях быў знак Свяшчэн- 
най Рымскай імперыі: чорны арол у 
залатым полі, у другога — герб 
шчэцінскіх князёў: чырвоны грыф 
на белым полі. Герольды прынеслі 
два аголеныя мячы — ад хохмайстра 
з вялікім маршалам каралю і вя- 
лікаму князю — і на словах перадалі 
выклік да бітвы. «Калі ж, можа, 
вялікаму князю і каралю не хапае 
прасторы, — сказалі пасланцы, — 
то мы адыдзем колькі трэба, каб 
даць месца». I на самой справе ор- 
дэнскія войскі пасунуліся назад, ад- 
крываючы даліну і пакідаючы паміж 
сабой і ворагам прыгатаваныя пе- 
рашкоды. Хутчэй за ўсё гэта пера- 
давыя аддзелы вярнуліся да ас- 
ноўнай групоўкі. Такі дзёрзкі выклік 
меў на мэце падштурхнуць са- 
юзнікаў першымі пайсці ў наступ. 
Так яно і здарылася. Літоўскае вой- 
ска з поклічам “Вільня!” рушыла ў 
атаку. Затым пайшлі палякі, на ха- 
ду спяваючы “Багародзіцу”. Па- 
колькі наперадзе была лёгкая ма- 
няўровая конніца, то страты ад 
ямаў-пастак аказаліся невялікімі. 
Крыжацкія гарматы паспелі даць 
два залпы. Потым да канца бітвы 
ўжо не было чуваць ні аб іх, ні аб 
стралках-лучніках і арбалетчыках. 
Хутчэй за ўсё ў першым імклівым 
націску артылерысты, стралкі і пяхо- 
та, якая іх прыкрывала, былі выбітыя.

Затым у бой уступіла цяжкая кон- 
ніца. На правым літоўскім фланзе і 
левым польскім фактычна адбы- 
валіся дзве асобныя бітвы. “Калі 
шэрагі сышліся, то ўзняўся такі 
шум і грукат ад ламання дзідаў і 
ўдараў аб даспехі, як быццам аб- 
рушваўся нейкі велізарны будынак, 
і такі рэзкі лязгат мячоў, што яго 
выразна чулі людзі на адлегласці 
нават у некалькі міляў” (Длугаш).

Вітаўт знаходзіўся каля самых 
пярэдніх шэрагаў, Ягайла з моцнай 
аховай ад’ехаў на пагорак прыб- 
лізна пасярэдзіне фронту.

Праз гадзіну ці болей на правым 
фланзе саюзнай арміі адбылася пад- 
зея, якую даследчыкі ацэньваюць 
неадназначна. Пад націскам кры- 
жацкіх войскаў частка літоўскіх ад- 
дзелаў адступіла. Адны разгляда- 
юць гэта як уцёкі, іншыя гавораць 
аб тактычным манеўры. Такі пры- 
ём — уяўнае адступленне — часта 
ўжываўся на ўсходзе і прыносіў по- 
спех. Вораг, паверыўшы ў перамогу, 
рассыпаўся ў пагоні за ўцекачамі і 
натыкаўся на засаду або свежае вой- 
ска. Уцекачы раптам зноў аказ- 
валіся сабранымі ў арганізаваныя 
аддзелы і з новай сілай нападалі на 
агаломшанага ворага. Беларусы і 
ўкраінцы, якія складалі большасць 
войска Вітаўта, былі добра знаёмыя 
з такой тактыкай і карысталіся ёю. 
Галоўным аргументам за тое, што 
адступленне было манеўрам, 
з’яўляецца несумненны факт вяр- 
тання ў бітву адступіўшых аддзе- 
лаў. Акрамя таго, не так даўно стаў 
вядомы дакумент, які пацвярджае 
нашу ду’мку аб адступленні як ар- 
ганізаваным манеўры. Ужо пасля 
бітвы адзін з кіраўнікоў ордэна па- 
пярэджваў хохмайстра, што ў новай 
бітве вораг можа наўмысна выклі- 
каць уцёкі некалькіх атрадаў, каб 
прывесці да разрыву баявых пара- 
дкаў цяжкай конніцы, гэтак, як ад- 
былося ў “вялікай бітве”. Частка 
крыжацкіх войскаў, якія гналіся за 
ўцекачамі, была акружаная і зніш- 
чаная каля літоўскага табара. Ма- 
неўр з адступленнем планаваўся за- 
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гадзя. Смаленскія харугвы Вітаўт 
пакінуў на месцы, каб прыкрыць 
правы фланг палякаў і не даць кры- 
жакам ударыць ім у спіну. Тры бела- 
рускія палкі Смаленскай зямлі 
справіліся са сваёй задачай, хоць па- 
неслі значныя страты, а адзін з іх 
амаль цалкам загінуў.

На левым фланзе саюзнай арміі, 
аддзеленым ад правага пагоркамі, 
ішла свая бойка. Палякі і немцы па- 
куль без асаблівых маняўровых 
хітрасцяў ішлі сценка на сценку. 
Бітва працягвалася некалькі гадзін 
без перапынку, людзі фізічна не 
маглі вытрымліваць такой нагрузкі 
доўгі час, таму, відавочна, войскі на 
пярэднім краі пастаянна змяняліся. 
Тут раней ці пазней павінна была 
адчуцца перавага саюзнікаў у кон- 
ніцы. Аднак пакуль палякам да- 
водзілася туга. Нечакана пакінулі 
поле бою найміты з Чэхіі і Маравіі. 
Яны адышлі ад поля і спыніліся ў ле- 
се. Толькі пасля таго, як каралеўскі 
падканцлер Мікалай Тромба прыса- 
роміў іх, воі вярнуліся ў бітву. Пад 
націскам крыжакоў упала вялікая 
каралеўская харугва з выявай бела- 
га арла. Аднак яе тут жа падхапілі і 
паднялі зноў. У ордэнскіх шэрагах, 
пабачыўшых падзенне непрыяцель- 
скага сцяга, пачуўся пераможны 
спеў “Хрыстос паўстаў”. Гэта быў кры- 
тычны момант. Ягайла, відавочна, 
падаслаў падмацаванні, якія вы- 
правілі становішча. Праз лес пай- 
шлі войскі для абходу правага флан- 
га крыжакоў з захаду. У шэрагіордэнскай 
арміі стала частка рыцараў, якія 
вярнуліся з праследавання літоў- 
скіх войскаў. Жахлівая бойка пра- 
цягвалася далей. Ульрых фон 
Юнгінген у сваю чаргу, убачыўшы, 
што шаля вагаў схіляецца не на ка- 
рысць ордэна, прадпрыняў рашучую 
спробу перамяніць лёс бітвы. 
Сфарміраваўшы з рэштак свайго ле- 
вага фланга і рэзерваў ударную гру- 
пу ў 16 харугваў, ён стаў на яе чале 
і атакаваў каралеўскую армію. Вы- 
кананне гэтай акцыі сведчыць аб до- 
брай арганізаванасці войскаў ордэ- 

на і высокай вартасці Ульрыха фон 
Юнгінгена як военачальніка.

Пад час гэтай атакі адбыўся на- 
пад на самога Ягайлу. Кароль са 
сваім атачэннем знаходзіўся трохі 
ўбаку ад накірунка атакі. Каб ор- 
дэнскія рыцары не пазналі караля, 
быў апушчаны малы каралеўскі 
прапорац з белым арлом на чырво- 
ным полі. Ягайлу з усіх бакоў за- 
сланілі воі. Раптам з шэрагу кры- 
жакоў вырваўся рыцар Леапольд 
фон Кёкерытц, апяразаны залатым 
поясам, і, разагнаўшы каня, цэліў 
дзідай у караля. Паводле ры- 
царскіх правілаў Ягайла прыняў 
бой. Ён падняў сваю дзіду, выехаў 
насустрач і “ўласнай рукой па- 
раніў” крыжака. Каралеўскі сак- 
ратар Збігнеў Алешніцкі заехаў 
збоку, ударыў Кёкерытца дзідай і 
той упаў з каня мёртвы. У сваю 
чаргу польскі рыцар Дабеслаў 
Алешніцкі напаў на хохмайстра, 
але той пазбегнуў удару лёгкім 
адхіленнем галавы і падбіў дзіду 
паляка ўгору. Апошні, убачыўшы 
сваю хібу, павярнуў да сваіх. Уль- 
рых фон Юнгінген гнаўся за ім і 
параніў каня, але мусіў вярнуцца, 
каб не трапіць у палон.

Адчайная атака ўдарнай групы ў 
16 харугваў магла вырашыць лёс 
бітвы, але праціўнік быў занадта 
шматлікі і дасведчаны. Войскі Ві- 
таўта пасля ліквідацыі крыжацкіх 
аддзелаў, якія прарваліся да іх або- 
зу, вярнуліся і напалі на групу хох- 
майстра з тылу і флангу. Пасланыя 
ў абход польскія аддзелы пачалі ак- 
ружаць правы фланг крыжакоў з за- 
хаду. Гэта быў пачатак канца.

Ударная група хохмайстра і 
правы фланг ордэнскай арміі акру- 
жаліся паасобку. Некаторы час 
яны яшчэ вытрымлівалі націск, 
але ўрэшце былі поўнасцю акру- 
жаныя і разбітыя. Здаліся рыцары 
Хэлмінскай зямлі. У бязвыхадным 
становішчы аддалі сваю харугву 
замежныя “госці” — у жывых за- 
сталіся толькі 40 рыцараў. Урэшце 
перасталі супраціўляцца і астатнія 
з тых, хто застаўся жывым.
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Але гэта яшчэ не быў канец біт- 
вы. Шмат крыжакоў, якія пазбеглі 
акружэння або вырваліся з яго, ума- 
цаваліся ў абозе з намерам абара- 
няцца. Акружаны ўмацаваннямі з 
вазоў, забяспечаны артылерыяй і 
аховай пяхоты абоз даваў такую 
магчымасць. Аднак паспяховай аба- 
роны не атрымалася. Рашучай ата- 
кай умацаваны лагер быў здабыты, 
а ўсе яго абаронцы пабітыя. Вялі- 
кую колькасць забітых з боку ордэ- 
на ў абозе тлумачаць удзелам у 
гэтых эпізодах бітвы пяхоты саюзні- 
каў, складзенай з сялян і гараджан. 
Простыя людзі найбольш цярпелі ад 
нападаў крыжакоў, таму мелі да іх 
асаблівыя рахункі. Чалавек проста- 
га звання не мог атрымліваць выкуп 
за палонных. Палонных пяхота не 
брала. Магчыма, якраз ад рук пе- 
хацінцаў загінуў хохмайстар Уль- 
рых фон Юнгінген.

Геройскую смерць на полі бітвы 
прынялі амаль усе саноўнікі Тэўтон- 
скага ордэна. Акрамя хохмайстра 
загінулі ў акружэнні вялікі комтур, 
вялікі маршал, вялікі шатны, 
скарбнік, хэлмінскі, бежглоўскі, 
пакжыўніцкі, грудзяцкі, гнеўскі, 
нешаўскі, астродскі, папоўскі, рад- 
зыньскі і іншыя комтуры.

Пад час уцёкаў страціў жыццё 
Генрых фон Швельбок — камандзір 
вайсковага аддзела з Тухолы. Яшчэ 
да бітвы ён загадаў насіць перад са- 
бой два аголеныя мячы і ўсім казаў, 
што не ўкладзе іх у похвы, пакуль 
не афарбуе кроўю ворагаў. Брандэн- 
бургскага комтура Маркварда фон 
Зальцбаха ўзялі ў палон і прывялі 
да вялікага князя Вітаўта. Той, уба- 
чыўшы даўняга ворага (комтур аб- 
разіў Вітаўта, будучы паслом), ска- 
заў: “А, ты тут, Марквардзе?” На 
што крыжак рэзка адказаў: “Так, і 
спакойна прыму тое, што мне ўгата- 
ваў учарашні дзень. А табе, князь, 
тое ж можа прынесці дзень сёняшні 
або заўтрашні, бо не ў тваёй моцы 
вызначыць лёс!” Разгневаны Вітаўт 
даў знак, комтура адвялі ў жыта і 
сцялі галаву.

Бітва пад Грунвальдам — Стэн- 
баркам працягвалася ад 12 да 19 
гадзін і скончылася перад заходам 
сонца (па мясцоваму часу 15 ліпеня 
сонца заходзіць у 19 гадзін 51 хві- 
ліну). Да ночы працягвалася пагоня 
за ўцекачамі. У захопленым абозе 
пераможцы знайшлі вялікі запас 
кайданоў і вяровак, падрыхтаваных 
крыжакамі для палонных. Па загаду 
караля былі разбітыя вінныя бочкі, 
і віно, змешанае з кроўю забітых 
людзей і коней, бурным струменем 
вылілася аж на лугі каля вёскі Та- 
ненберг (Стэнбарк). У бітве з боку 
крыжакоў загінула каля 18 тыс. сал- 
дат і абслугі табару, каля 14 тыс. 
трапіла ў палон, уратавалася каля 
паўтары тысячы чалавек. Вялікія 
страты панеслі і саюзнікі. Усю ноч з 
15 на 16 ліпеня войскі вярталіся з 
пагоні, везлі палонных, захопленыя 
харугвы і здабычу.

Назаўтра, у сераду 16 ліпеня, на 
полі бою былі адшуканыя целы хох- 
майстра і яго паплечнікаў. Целы 
Ульрыха фон Юнгінгена і некалькіх 
галоўных кіраўнікоў ордэна адп- 
равілі для пахавання ў Мальбарк. 
Астатніх забітых, сваіх і чужых, па- 
хавалі на месцы.

Недалёка ад поля бітвы адбылася 
вялікая ўрачыстасць. На ёй пад сло- 
ва гонару былі адпушчаныя палон- 
ныя, акрамя тых, хто належаў да 
ордэна. Затрымалі яшчэ саюзнікаў 
крыжакоў — шчэцінскага і алеш- 
ніцкага князёў.

Каб давесці справу да канца, са- 
юзнікам патрэбна было заняць 
сталіцу ордэнскай дзяржавы. Таму 
замест абвешчанага трохдзённага 
прывалу армія адпачывала толькі 
адзін дзень і ўжо 17 ліпеня вырушы- 
ла на Мальбарк. Адлегласць да 
сталіцы па дарозе, абранай саюзні- 
камі, складала 120 км. Праходзячы 
штодзённа каля 15 км, войскі без 
супраціўлення займалі наваколь- 
ныя гарады і замкі. Вельмі хутка 
болыпая частка ордэнскай краіны, у 
тым ліку і прускія біскупствы, прыз- 
налі ўладу пераможцаў. Мала таго, 
гараджане і шляхта самыя нападалі 
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на ордэнскія замкі, выганялі залогі 
і перадавалі ўмацаванні саюзнікам. 
Ордэнскі храніст пісаў, што такой 
здрады ніколі не было чуваць ні ў 
адной дзяржаве. Браты-рыцары 
Тэўтонскага ордэна ратаваліся ўцё- 
камі хто куды мог. Галоўнай прычы- 
най такога хуткага і бяскроўнага 
падпарадкавання краіны быў, ка« 
нешне, небывалы разгром арміі ор- 
дэна пад Грунвальдам. Акрамя таго, 
дала аб сабе знаць каставасць ордэ- 
на, яго адасобленасць ад сваіх пад- 
даных, у тым ліку і шляхты.

Праз восем дзён маршу, 25 ліпе- 
ня, войскі стаялі пад Мальбаркам. 
Аднак яны спазніліся, сталіца кры- 
жакоў ужо была гатовая да абароны. 
Яшчэ 18 ліпеня да яе прыбыў 
швецкі комтур Генрых фон Плауэн 
з падначаленым яму войскам. Па за- 
гаду хохмайстра фон Плауэн каман- 
даваў групай харугваў, якая прык- 
рывала шлях на Памор’е. Цяпер жа, 
атрымаўшы вестку аб грунвальдскім 
разгроме, фон Плауэн з’арыента- 
ваўся ў сітуацыі і, не губляючы ча- 
су, паімчаўся ратдваць сталіцу. За 
тры дні ён пераадолеў адлегласць 
каля 80—100 км і да прыходу саюз- 
нага войска паспеў падрыхтаваць 
Мальбарк да абароны. У момант 
з’яўлення літоўска-польскай арміі 
залога Мальбарка складала каля 2— 
2,5 тыс. чалавек, не лічыўшы абс- 
лугі, была забяспечана ваенным 
рыштункам і харчаваннем на пару 
тыдняў. Мальбарскі замак ў тыя ча- 
сы быў магутнейшым абарончым 
збудаваннем і ўзяць яго з налёту 
магчыма было толькі да прыходу 
фон Плауэна пры адсутнасці ар- 
ганізаванай абароны.

25 ліпеня ордэнская сталіца была 
абложана з усіх бакоў. Генрых фон 
Плауэн, даведаўшыся, што адзіны 
ўцалелы саноўнік — вялікі шпіталь- 
нік Вернер фон Тэццінген — не думае 
аб уладзе, вырашыў узяць яе сам. 
Ён сабраў каго мог з рыцараў і тыя 
абралі Плауэна намеснікам да за- 
канчэння вайны і абрання новага 
хохмайстра. Галоўнай сваёй задачай 
новаспечаны намеснік лічыў утры- 

манне сталіцы. Гэта быў адзіны шанс 
на ўратаванне дзяржавы. Меліся 
яшчэ войскі ў Лівоніі, чакалася да- 
памога ад філіяў у Еўропе.

Здабыць Мальбарскі замак у 15 ст. 
пры наяўнасці там добрай залогі 
можна было толькі з дапамогай га- 
лоднай блакады або здрады. Па за- 
гаду Плауэна спалілі горад і мост 
цераз раку Нагату. Гарматны абст- 
рэл з боку саюзнікаў нічога не даў. 
Адбыліся перагаворы Вітаўта і 
Ягайлы з фон Плауэнам. Намеснік 
прапанаваў мір на ўмовах: ордэну 
пакінуць толькі Прусію як зямлю, 
здабытую ў варвараў хрысціянскай 
кроўю. У адказ яму прапанавалі 
здаць замак за абяцанне “паклапаціц- 
ца аб ордэне”. Плауэн адмовіўся.

Аблога замка была няшчыльнай, 
крыжакі атрымалі вестку аб намеры 
германскага імператара аказаць да- 
памогу ордэну і падняліся духам. 
Залога пачала рабіць вылазкі, ча- 
сам паспяховыя.

У саюзнікаў было тры варыянты 
рашэння: заключыць мір, здабыць 
замак або адысці. Плауэн ужо не ха- 
цеў слухаць аб міры. Здабыць замак 
надзеі не было, штурм нават не рых- 
тавалі. Заставаўся трэці варыянт.

Да Кёнігзберга ў другой палове 
жніўня прыбыла частка лівонскай 
арміі пад камандай ландмаршала 
фон Хевельмана (ён замяняў хворага 
ландмайстра фон Фецінгофа). У па- 
чатку верасня канчаўся трохмесяч- 
ны тэрмін паміж аб’явай і пачаткам 
вайны лівонцаў з Вялікім княствам. 
Аднак іх сілы былі недастатковыя 
для змагання з саюзнікамі.

У гэты час прадстаўнікі лівон- 
скага ландмайстра заключылі пе- 
рамір’е з “панамі літоўскімі і рус- 
кімі” на 10 тыдняў. Вітаўт паслаў 
маршалу ліст з запытаннем, на якой 
падставе той, нягледзячы на пера- 
мір’е, канцэнтруе войскі пад Кёнігз- 
бергам. Ландмаршал лістом ад 4 ве- 
расня адказаў, што не ведае аб 
перамір’і, паколькі яно, відавочна, 
заключана ўжо пасля яго выхаду з 
Лівоніі. Ліст Хевельмана быў напі- 
саны ў непрывычнай для братоў- 
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рыцараў пакорлівай манеры. Ён на- 
зываў Вітаўта “горача любімым і 
ласкавым панам”.

Вялікі князь з 12 харугвамі вые- 
хаў насустрач лівонцам пад Кёнігз- 
берг. 8 верасня ён меў размову з Хе- 
вельманам. Ландмаршал абавязаўся 
быць пасрэднікам у перагаворах 
паміж фон Плауэнам і саюзнікамі. 
Ён прасіў аб двухтыднёвым пе- 
рамір’і з 9 па 22 верасня, каб у гэты 
час асабіста сустрэцца з фон Плау- 
энам і давесці справу да міру. Дзе- 
янні лівонскага рыцара цалкам зра- 
зумелыя. Яму патрэбна было любым 
коштам выйграць час. Чакалася да- 
памога з захаду. Польскае апалчэн- 
не з кожным днём усё больш рвалася 
дамоў. Акрамя таго, з’яўляласямаг- 
чымасць абмеркаваць сітуацыю непас- 
рэдна з фон Плауэнам і сумесна вы- 
працаваць план далейшых дзеянняў — 
калі толькі дапусцяць у Мальбарк. I 
яго дапусцілі туды.

У выніку давяральных размоў 
ландмаршала з намеснікам, якія ад- 
бываліся некалькі дзён (змест за- 
стаўся невядомым), Вітаўт з Ягай- 
лам не атрымалі прапановы не 
толькі аб міры, але нават аб пера- 
мір’і. Пасля 22 верасня вайна 
павінна была цягнуцца далей. Час 
працаваў не на саюзнікаў. He былі 
цалкам аплачаны паслугі замежных 
вояў. Жыгімонт Венгерскі пагражаў 
Польшчы з захаду, шляхецкае апал- 
чэнне, не звыклае да такіх доўгіх па- 
ходаў, імкнулася дамоў. Набліжалася 
зіма. Было прынята рашэнне адысці 
ад Мальбарка і вярнуцца дадому. Да 
18 верасня вырушыла войска Ві- 
таўта, за ім пайшлі мазавецкія князі. 
19 верасня зняло аблогу польскае 
войска. Адыход адбываўся спакойна 
і нетаропка, войскі везлі багатую 
здабычу. Залога з замка ніякіх пе- 
рашкод адыходу не чыніла.

Тое, што сталіца засталася ў ру- 
ках ордэна, мела вялікі ўплыў на 
далейшыя падзеі. Захаванне Маль- 
барка азначала, што ордэнская дзяр- 
жава не загінула. Як толькі саюз- 
ныя войскі пакінулі тэрыторыю 
Прусіі, сітуацыя ў ёй пачала рэзка 

мяняцца. 3 такой жа хуткасцю, як 
краіна паддавалася грунвальдскім 
пераможцам, яна зараз пераходзіла 
на бок сваіх старых гаспадароў. Ча- 
сткова, відаць/баючыся помсты, ча- 
сткова з пераканання пруская шлях- 
та пачала зноў захопліваць замкі, 
толькі ўжо для ордэна. Першым бы- 
ло занята Дзялдава. Польская зало- 
га, заспетая неспадзеўкі, трапіла ў 
няволю. Лівонскі маршал абклаў і 
здабыў Эльбланг. Затым замкі 
пайшлі да ордэна адзін за другім. У 
руках саюзнікаў засталіся толькі 
замкі ў Торуне, Радзыне, Бродніцы і 
Няшаве; не пускалі крыжацкія ўлады 
два багатыя гарады — Стары Торунь 
і Гданьск. Фон Плауэн адклаў рас- 
праву з імі і заключыў перамір’е да 
падпісання міру з саюзнікамі.

Здавалася, што кола фартуны 
павярнулася і ваеннае шчасце поў- 
насцю перайшло на бок крыжакоў, 
па меншай меры на польскім тэатры 
вайны. Крыжакі вярнулі амаль усю 
сваю ранейшую тэрыторыю. Генрых 
фон Плауэн і лівонцы ачысцілі ад 
ворага амаль усю Прусію і 
паўночную частку Памор’я. У Но- 
вай Марцы за кошт падмацаванняў 
з Заходняй Еўропы ўзмацнялася 
групоўка Міхала Кухмайстра. У 
колькасці каля 4 тыс. чалавек яна 
выступіла на злучэнне з фон Плау- 
энам. Аднак у бітве пад Карановам 
меншыя па колькасці войскі Ягайлы 
разбілі Кухмайстра, а яго самога за- 
хапілі ў палон. Рэваншысцкія пам- 
кненні крыжакоў трохі паўстры- 
маліся. Замежныя “госці” ўсё 
неахвотней удзельнічалі ў гэтай 
вайне, дзе ворага немагчыма было 
перамагчы ў адкрытым полі. Вайна 
працягвалася шэрагам дробных 
наездаў і сутычак, як на Літве, 
так і ў Польшчы. За памеры такіх 
баёў выйшлі два наезды на Поль- 
шчу войскаў Жыгімонта Венгер- 
скага, які адпрацоўваў ордэігскія 
грошы. Першы ў канцы 1410 ці 
пачатку 1411 г. скончыўся пара- 
жэннем 12 венгерскіх харугваў. 
Другі ў канцы студзеня таксама 
не прынёс значных вынікаў, 
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хоцьі прыдаў бадзёрасці фон Плау- 
эну. Можна сказаць, што Жыгімонт 
не адрабіў за атрыманыя ордэнскія 
грошы.

9 лістапада 1410 г. Генрыха фон 
Плауэна абралі на пасаду хохмайст- 
ра. Ужо ў гэтай новай якасці ён па- 
вёў перагаворы аб перамір’і. Доўгія 
і цяжкія, яны ўсё ж такі пасоў- 
валіся, бо вайна зацягнулася і стала 
непасільным цяжарам для абодвух 
бакоў. Перамір’е было заключана 
на 4 тыдні з 14 снежня 1410 г. да 11 
студзеня 1411 г. У адрозненне ад пе- 
рамір’я 1409 г. яно тычылася адразу 
ўсіх: ордэна, Вітаўта, Ягайлы, слуп- 
скага і двух мазавецкіх князёў.

Пасля сканчэння перамір’я ваен- 
ныя дзеянні працягваліся, аднак не 
спынялася і праца па арганізацыі 
мірнай дамовы. 22 і 26 студзеня зноў 
заключалі перамір’е і вялі перагаво- 
ры на віслянскім востраве пад Тору- 
нем. Крыжакоў прадстаўляў 
лівонскі магістар фон Фецінгоф, са- 
юзнікаў — вялікі князь Вітаўт.

Асноўнай спрзчнай праблемай 
аказалася Жмудзь. Ордэн не хацеў ад 
яе адмаўляцца, Вітаўт і пагатоў. 
Урэшце знайшлі кампраміс па гэтаму 
і некаторых іншых пытаннях. 1 люта- 
га 1411 г. быў падрыхтаваны тэкст да- 
гавора, яго адразу заверыў пячаткамі 
літоўска-польскі бок. Ордэн і прад- 
стаўнікі прускай шляхты свае пя- 
чаткі павінны былі паставіць пазней, 
на сустрэчы пад Златарыяй.

На чацвёртую нядзелю пасля 
Вялікадня адбылося ўрачыстае спат- 
канне Вітаўта, Ягайлы і хохмайстра 
ў атачэнні сваіх прыдворных на полі 
каля горада Златарыя. Там скончылі 
апошнія фармальнасці. Паводле То- 
руньскай мірнай дамовы, усе замкі і 
гарады, здабытыя пад час вайны, вяр- 
таюцца ўладальнікам; Жмудская 
зямля перадаецца Вітаўту, а пасля 
яго смерці адыходзіць да ордэна. Доб- 
жынская зямля застаецца за Поль- 
шчай, а Памор’е, Хэлмінская, Міха- 
лаўская землі, частка Куяваў — за 
ордэнам.

На сустрэчы пад Златарыяй хох- 
майстар даў згоду Вітаўту, каб той 
паляваў на дзікага звера ва ўсіх 
пушчах ордэна ўзамен за такое ж 
права для сябе ў літоўскіх пушчах.

Вялікая вайна 1409 —1411 гг. 
была скончана. Задавалася, пасля 
буйной перамогі ды амаль поўнай 
акупацыі ордзнскай дзяржавы са- 
юзнікам нельга было згаджацца на 
такія спрыяльныя для ордэна ўмовы 
міру. Аднак яны пайшлі на гэта і, 
відаць, ведалі, што рабілі. Сярод 
прычын і рэальная ацэнка міжна- 
роднай сітуацыі, і разуменне выні- 
каў Грунвальдскай бітвы (ордэн 
ужо не сур’ёзны вораг). Відавочна, 
мела месца і нежаданне Вітаўта 
цалкам зліквідаваць ордзнскую 
дзяржаву, бо ад яе падзелу больш 
выйгравала Полыпча, чым Вялікае 
княства Літоўскае. Длугаш пісаў: 
“...стараннямі Аляксандра, вялі- 
кага князя Літоўскага (князь больш 
за ўсё імкнуўся толькі да ўз’яднан- 
ня свайго Літоўскага княства і вяр- 
тання сабе Самагітскай зямлі, якой 
яго пазбавілі крыжакі) быў заклю- 
чаны, зацверджаны і падпісаны мір 
на ўмовах для Польскага каралеў- 
ства несправядлівых і невыгодных”.

Неадпаведнасць маштабаў пера- 
могі пад Грунвальдам умовам пад- 
пісанага міру дала падставу некато- 
рым даследчыкам ацаніць яго як 
“прайграны мір” для саюзнікаў. 
Длугаш жа лічыў, што грунвальд- 
ская перамога “...не прынесла 
ніякай выгоды каралеўству Поль- 
скаму, але болып карысці Вялікаму 
княству Літоўскаму”.

Трэба сказаць, што дыпламатыя 
ордэна здолела дасягнуць максімум 
магчымага пасля такога разгрому. 
Аднак Грунвальдская перамога ме- 
ла намнога значнейшыя наступст- 
вы, чым здавалася на першы погляд. 
Яна разбурыла падмурак будынка 
Тэўтонскага ордэна і паклала пача- 
так яго заняпаду.
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